


FAIPARI KUTATO INTEZET KOZLEMENYEIL

FAIPARI KUTATASOK

1962. 2. SZAM

MEZOGAZDASAGI KIADO
BUDAPEST, 1962



@ Mezogazdasigi Kiad6, 1962
i

Mezdgazdasigi Konyv és Folyé6iratkiads Véallalat
Felelds kiad6 a Mezdgazdasigi Kiad6 igazgatéja
Felelds szerkesztd Barlai Ervin
Miiszaki szerkeszto Strau? Jénos

w |

Megjelent 600 péld4nyban, 26, - (A/5) iv +{10 t4bla és 2 melléklet
terjedelemben, 99 sbraval
- 11368 -
+
Késziilt az MSZ 5601-59 és 5602-55 szabvanyok szerint
+ I
62-10.857 - FelsOoktatasi Jegyzetellat6 VAllalat, Budapest



Elsé rész

10 EVES A FAIPARI KUTATS INTEZET




10 EVES A FAIPARI KUTATG INTEZET

A Paipari Kutaté Intézet 1961, november 1-én iinnepelte fenn-
411dsdnak 10 éves jubileumdt, Az iinnepély megrendezésére a Tech-
nika Hdézdban keriilt sor, Az iinnepélyen megjelent Dr, Balassa Gyu-
la miniszterhelyettes elvtdrs,az Orpszdgos Erdészeti Fiigazgatdsdg
vezet3je, aki az elmult években erdemeket szerzett intézeti dol-
gozdkat kitiintette és megjutalmazta. Megjelent tovdbbd a Faipari
FGosztily vezetSsége és tobb dolgozédja, Réeztvettek az iinnepélyen
més tdrcdk és intézmények képviseldi is, akiket az elmult 10 év
k6268 munkdja d11itott az érdekldddk sordba,

Az linnepély programja az elmult 10 év munkdjdnek tiizetes &t-
tekintését tartalmazta. A tudomdnyos osztdlyok vezetdi beszdmo-
18ikban részletesen ismertették az elvégzett munkdt, az elért
eredményeket, de nem hallgattdk el a hidnyossdgokat sem, Dr, Da-
locsa Gidbor, a miszaki tudoményok kandiddtusa, az Intézet igaz-
gatdhelyettesce,réczletesen foglalkozott a kutatémunka céljdval és
feltételeivel, Rimdczy Gyula az OEF fdémérntke pedig a kutatdsi
eredmények bevezetéeének problémdival,

Tekintettel arra, hogy & jubileumi iinnepség anyaga igen jé
tdjékoztatdst nyujt az Intézet tudominyos tevékenységérdl, annak
sokoldalusdgdrdél és eredményeirdl, ugy gondoljuk, ezakmai korskben
kozérdeklddéare tarthat szdmot és ezért kbzzétessziik,

Budapest, 1962, mdjus 10-én,
SZERKESZTC



A PAIPARI KUTATAS JELENLEGI HELYZETE ES FELADATAI

dr, Dalocsa Gédbor
a miisz, tud, kandiddtusa,
igazgatéhelyettes

BEVEZETES

A hazai fafeldolgozds mindenkori korezeri miiszaki és tudomé-
nyos szinvonalon valé tartdea - az ipari beruhdgzdsoktdl fliggetle-
niil - a tobbtermelést, a magasabb termeldkenységet biztoesitd mii-
gzaki fejlesztést eldsegitd feladatok megolddsa, a tudomdnyos ku-
tatds munkijdra kell, hogy legyen alapozva, A kutatdei eredmények
bevezetése esetén az olcsdbb térmék, a gépek Jjobb kihasznidldsa
jelzi azt, hogy az ipari kutatds mennyire volt eredményes villa-
lati,viparégi vagy népgazdasdgli szempontbdl, A helyesen megvdé-
lasztott kutatdsi feladatok és azok sikeres megolddea tehdt emel-
heti a fafeldolgozdé ipardgak jelenlegi technikai és technoldgiai
szinvonaldt, s az elkovetkezd években e teriileten felzdrkdzhaturnk
a jelenleg élenjdré fafeldolgozd ipardgakkel rendelkezd orszdgok
mellé, melyet a nemzetkozi munkamegosztdgbdl rdnkhdruld feladatok
megolddsa is egyre elirgetdbben kovetel,

Az a feladatunk elsedsorban, hogy megvizsgdljuk, az eddigi
kutatdsaink mennyiben szolgdltdk a fenti célkitiizéseket, mik azok
az eredmények, melyek a faipari kutatds eddigi munkdjdt jellemzik
és hogyan lehetne a tdvlati kutatdsi feladatokat fokozottabban az
ipar és a népgazdasdg fejlecsztésének érdekében megszabni,

I. A FAIPARI KUTATAS JELENT(SEGERGL

Hazdnk faelldtottsdga - 13,7 ‘-o0e erddeiiltséglink kovetkezté-
ben - ugyszdlvédn az oeszes eurdpai dllamok kozstt /Hollandia ki-
vételével/ a legalacsonyabb, Sziikkségleteinknek mintegy 2/3 réaszét
igen alaceony (0,5 n) fejenkénti fogyasztde mellett is killfgld-
r6l kell importdlnunk, A fa olyan fontos nyersanyagunk, amelybdl
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A Rutatsé Intézet tevékenysége a statisztikal adatok tikrében
az aldbbi kimutatdsbdl 14thatd:

Statisztikai adatok a Faipari Kutatd Intézet 10 éves
munkdjdrédl a kutatdlétszdm és a befejezett kutatdei

témdk mennyiségének alapisn

A befeje- A jelentések L€t sz dum Az egy ©6ndlld
zett té- terjedelme, vezeto  tud.s., - kutetdéra juté

Ev mgk szama oldalszéma tud, munka-  befej,  témdk
munkae, erd ezama
1951 12 Xk 7 8 1,71
1952 28 R 12 14 2,44
1953 29 R 14 16 2,07
1954 10 400* 16 18 2,67
1955 17 550% 17 26 1,00
1956 27 soo* 20 21 1,35
1957 18 600% 19 21 0,95
1958 36 1150% 22 15 1,64
1959 39 1354 22 19 1,70
1960 40 1818 26 18 1,54

Ha a fentl kimutatds staticztikal adatain keresztil vizegdl-
juk a PFaipari Kutatd Intézet elmult 10 évi tevékenységédt, ugy azt
kell megdllapitani, hogy ezalatt az idé alatt a befejezett kuta-
tdsl témdk szédma, bdr nem sgyenletesen, de jelentdsen ndvekedett,
10 év alatt az ©ndllé kutatdk ezdma is csaknem négyszerecsére no-
vekedett, s ez lehetévé tette az Intézet szélesebb kutatdsi teri-
leten t5rténé tevékenységének biztositdedt, Ami pedig az egy on-
4116 kutatéra esd befejezett témdk ezdmdnak évrél évre torténd
vdltozdsdt illeti, ugy véleményiink szerint itt mélyebb elemzést

x A jelentések oldal szerinti terjedelme ceak az 1559-60-as
évi jelentésekben szerepel, az elfzd évek jelentéseinek ol-
dalterjedelme részben a meglevd jelentéeekbdl lett teszedl-
litva, a hidnyzdsk mennyicége pedig becslilve lett,

X% 1951-t81 1953-ig a Jelentések terjedelmét megbecsiilni gem
lehet, mert errdl az iddezakrdl ma mér cssk Ssszesen 2-3 db
jelentés van az Intézet birtoksban,
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a/ Biztositani az Gsszes kutatdsi témdk teriiletén a legjobd
technikai és technoldgiai lehetSségek maximdlis feltdrdsit,

b/ Az Bsszes témék_tartalma a jelenlegi termelési szint mii-
szaki szinvonsldnak és gazdasdgossigdnak emelésére kell,hogy ird-
nyuljon,

¢/ Az elmult években végzett kutatdsi munkdk eddig be nem
vezetett eredményei ipari alkalmazgsédnak fokozott megteremtése,

d/ A jovében a témdk befejezéece ne a zdrdjelentéeek beadasi-
val, hanem iizemi bevezetésével, a megvaldsitdceal fejezddjsn be,
ezért a kutatdsok eredményeinek bevezetését eldre meg kell ter-
vezni,

e/ Valamennyi kutatdsi téma feldolgozdsa egységees alapelvek
szerint keriiljon feldolgozdsra,

£/ Figyelembe kell venni a nemzetkdzi munkamegosztast, az
egyes tdrskutatd intdzetek egyiit tmikkEdésébbl szdrmazd feladato-
kat, illetve eldnydket.

A fenti feladatok megoldasa érdekében az Intézet 1961, évi
kutatdsi tervében az aldbbi 4ltaldnos ki3rdések vizsgdlata lett
kitlizve:

a/ A faanyag komplex felhaszndldsdnak vizsgdlata és e terii-
leten tovéabbi javaslatok,

b/ A jelenlegi termeldberendezések éc szerszdmok teljesitd-
képescégének fokozdesa, valamint uj berendezések ée szerszdmok
tervezése,

¢/ Uj technoldgiai folyamatok feltdrdsa, alapvetden az uij
berendezéeek figyelembe vételével.

d/ Az egyes technolégiai folyamatok vagy miiveletek mechani-
zélédsa,; illetve automatizidlisa,

e/ Az egyes fa- éc fahelyettesitd anyagok anatdémiai, fiziko-
mechanikai ée kémiai tulajdonsdgainak vizsgdlata, kiilonss tekin-
tettel azok iparilag torténd felhaeszndlhatéedgdt illetden,

£/ A fahelyettesitd anyagok gomba- és rovarkarositékkal
szembeni védelme éc tartéeitdsa,

Az Intézet 1961, évi tervfeladatdban kozel 20 kutatdsi téma
szerepel, melyeknek megoszldesa: 2 firészipari, 3 lemezipari, 3
fahelyettesitd anyagokkal foglalkozdé kérdések, 6 a tecknoldgia
korszeriicitésére irdnyul, a tobbi alapkutatds jellegii, izek az
ardnyok biztositéknak 1&tszanak arra, hogy az igényeket kielégit-
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5. A falpari kutatdsok terén egyre igényesebben kell fellép-
ni az elméleti vonatkozdsu kérdések kidolgozdedval szemben, vagy-
ie a gyekorlati vonatkozdsu kérdéseket elméletileg is meg kell
alapozni,

6, A kutatdei tervek elkészitésének hatdridejét ugy kell
megvilacsztani, hogy 8sszhangban legyen a vallalati tervkészités-
sel, mdsrészt a legsiirgSeebb kutatdsi igényeket tartalmazza,ossz-
h'angban a tivlati tudomdnyos kutatdsi tervvel,

7. A Kutaté Intézetnél elfekvs zdrdjelentécekbdl egyre tob-
bet kell a nyilvdnossdg elé tdrni, hogy azok ipari bevezetésének
gzéleckorii elterjedését biztositsuk,

8, A kutatdk jelenlegi képzettségét fokozatosan emelni kell
és ugyenakkor a szakmai gyakorlatuk megszerzésérdl is fokozottab-
ban kell gondoskodni, A tudomdnycs kdderképzést pedig eld kell
segiteni,

9. A kutatdei feladatok mliszaki~ kozgazdasigli megalapozott-
gdgdt meg kell teremteni, & a két tényezd kolcsonhatdednak ered-
ményeképpen kell, hogy azt megvaldésitsuk,

10, A kutatdsi feladatok megvaldsitdednak szervezetdét-uj mé-
don kell irdnyitani, ugy, hogy az az anyagl erdket és a rendelke=
zéere 4118 szellemi kapacitdst u;y csoportositsa, hogy az a leg-
jobb hatdsfokot biztositsa,

Mindezen feladatok maradéktalan végrehajtdsa biztositék ar-
ra, hogy a faipari kutatds teriiletén gyskeres vdltozds fog tor-
ténni és az a véleménylink, hogy az ipari nagylizemi termelés ki-
alakitdsdban soha nem volt olyan ezukeéé, mint ma, arra,hogy sok-
kal tobb lehetfeéget biztositsunk a tudomdnyos kutatdcnak, az
élenjdrd gyértésfechnolégia bevezetéce, miiczaki eldkéczitése te-
rén, ezzel a kutatdsok ie elsddlegesen a népgazdasigl tervek tel-
jecitését =z0lgdljdk,
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Folytatva a killonb6zd témakdriokben kifejtett tevékenység ro-
vid ismertetdsét, a kBvetkezSkben a faanyagok és <fahelyettesitd
anyagok fiziko-mechanikai tulajdonségeinak megdllepitdsdval fog-
lalkozd kutatde rdvid errdményeit ismertetjiik. Az anyagvizsgdla-
ti laboratérium elsdsorban forgdcslapok, farostlemezek és enyve-
zett lemezek fizikal és mechanikai tnulajdonsdgainak vizsgédlatival
foglalkozott ée foglalkozik ma is, A vizsgdlatokat részben kuta-
tdei témdkkal kapcsolatban kdzremiikddéként, részben 5ndllé kute-
tisi témaként, nagyréezt pedig iizeml megrendelések alapjdn végez-
ték,

Und116 kutatdei téma volt pl, & cserfa ezildrdsdgi és fizi-
kal tulajdonsdgainak vizsgdlata, Ezt a hazdnkban meglehe tdsen el-
terjedt és ma mir egyre sokoldalubban hasznoeitott fafajt tdjegy-
gég, 4dtmérdceoport ée torzerész szerint csoportositva vizsgdltdk
abbél a célbdl, hogy tulsjdonsdgainak megdllapitdsdval segitedk
felhaezndldsl terileteinek kiszélesitését, A kutatde uttdré mun-
kénak volt tekinthetd, mivel sbban az idében hazdnkban hasonlé
vizsgdlatok még nem folytak, A témdval kapceolatos kutatdsi ered-
ményeket Intézetiinkkel t8rtént megegyezés slepjén a Magyar Tudo-
ményos Akadémia a Soproni Erdémérntki Fdiskola felé tovébbitotta,
ahol tudomdsunk szerint a kérdéessel tovdbbra is foglalkoznak, Mi-
vel azonban az Intézetiink d1tal végzett kutatdsok bebizonyitot-
tdk, hogy mechanikel tulajdonsdgok szempontjdbél & ceerfa igen
k8zel 411 a tolgyfdhoz s flzikal tulejdonedgel sem sokkal roez-
szabbak 8 tdlgyfa fizikal tulajdonedgeindl, ugy gondoljuk, Inté-
zetlink anyagvizegdlati csoportja, 1lletve laboratdriuma ezzel a
megéllapitdssal jelentés mértékben hozzdjdrult a cserfa felhapz~
nildei terilletének kiszélesitéséhez,

Az anysgvizegdlati munkdk keretébe tartozott a forgdcslapok
és farostlemezek mindségének ellendrzéeét sz0lgdldé vizegdlati
szabvdny kidolgozdea is, mely iddkozben mint orszdgos szabvany
vdlt iemertté az anyagvizsgédlattal foglalkozd intézetek, illetve
a gyértdé és felhasznédlé cégek eldtt, Lehetséges, 88t valdezinii,
hogy a forgdcelap ée farostlemezgydrtde fejlédése, valamint az
ezeknek @z anysgoknak a felhaszndldsa terén bekovetkezd vdltozd-
eok 1dével sziikeégessé teszik ennek a szsbvdnynak a revididldedt,
ez & k¥riilmény aszonban mit sem von le a munka hézagpb6tld jellegé-
bdl és alapvetd fontosedgdbdl,
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vényesitette és érvényesiti is, Az emlitett jelentésben ridgzitett
megdllapitdsok lényege az aldbblakban foglalhaté ossze:

1., A lombos filrdszdru folyamatos termelése a kedvezdtlen
feltételek ellenére is megoldhatd,

2. A sokféle vdlaszték egyidejii termelése miatt négy terme-
16si szalag - 'ingdzdst nem igényld <firészdru, ingdzand$ flirés zd-
ru, friz és donga - kiképzése sziikséges,

3., A termelés szinkronizdldsa szilkségessé teszi az ellrajzo-
14s mliveletének d4dltaldnos bevezetését,

4, A keretflirészb8l kikeriild és tovdbbi megmunkdldst nem
igénylé flirészdrut nem szabad e termelés folyamatdba beengedni,
mert néveli a beruhdzdsi koltségeket és rontje a gépek kihasznd-
ld4sdnak lehetdfaségét,

A jelentés a tovdbbiakban részletekbemenden rsgziti a folye-
matos termeldés feltételeit, nem tartjuk azonban helyeenek ezeket
itt teljesseégiikben ismertetni, ceupdn hangsulyozni gzeretnénk,
hogy valamennyl korszeriisitést, 111, rekonstrukciét, melyet fii-
résziizemeinkben végrehajtottak, ezeknek a megdllapitdsoknak az
alapjédn végezték el,

A folyamatos termelées elffeltételeinek tiszt&£zdsdn tulmenden
a Mechanikai Technolégiai Osztdly folytatta a flirészilzemek kor-
ezerliaitésére irdnyuld kutatdsait, Kisérleti célbdl linctransz-
port8r: ®alésitott meg a Tanulmdnyi Erddgazdasdg soproni fiirész-
iizemében és ezen a berendezésen méréseket végzott, melyek segit-
eégével megdllapitotta és jJelentésben régzitette a ronksz4liité
l4nctranezportérsk alkalmazdedtél vdrhatd gazdasdgi eredményeket,
valamint a transzportdérdknek rénkosztdlyozdssal és ronkbehordds-
ndl t8rténd alkalmezdsi feltételeit, 111, kihatdsait,

Fiirészcearnoki vonatkozdeban iizemi kigérletek alapjédn javas-
latot dolgozott ki a Mechanikai Technoldégiai Osztdly a keretfiiré-
ezek utdn keletkezd apré vdlssztékok termelésének teszevondsdra,
és tudomdsunk szerint ennek a javaslatnak az alepjén keriilnek ki-
vitelezésre a Jelenleg, 111, ¥zeljovében tervezett fiirészcuarno=-
ki rekonstrukciék /pl, Hdros/, mivel ma mdr ennek s tachnoldgiai
elvnek a helyességét ugyszdlvén egyetlen ipari szakember sem von-
ja kéteégbe, A javaslat lehetdvé teszi a fiiréezcearnoki 4tfutdei
idék mintegy 20-40 %-kal torténd csbkkentését,
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mények k¥zbtt szorosabbra kell fiizni kapcsolatainkat az iparral,
az eddigiekndl még sokkal tevékenyebben részt kell venni a konk-
rét ipari feladatok megolddsdban, ‘az egyes faipari ilizemek terme-
16sének ésmzeriisitésdben, & felettes hatésdgok 4ltal elrendelt
rekonstrukcidk végrehajtdsdban,

Ehhez terméazetesen az szilkeéges, hogy a faipari vdllalatok,
111, lizemek minél t5bb kérdéssel &s megolddsra vd4rs feladattal
forduljanak Intézetiinkhsz, Reméljiik ebben nem lesz hidny,s ebben
a reményben kivédnok az Osztdly és az egész Intézaet dolgozdinak
sikeres munkdt,
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A fent korvonalazott tevékenységen kiviil osztdlyunk szdmta-
lan esetben végzett taldlményokkal, ujitdeokkal kapcsolatos azak-
ért6i tevékenységet is, kiilonbsz6 tdrcdk megkeresése alapjén,
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tilipart kell példaképnek felhoznunk e tekintetben, ahol ma mAr
megvalésult ez az elv,

Tovdbbi feladatnak kell tekinteniink a forgdcelap felhaszné-
l4sdval szemben tédmasztott milszakl kovetelmények kutatdsdt, ipar—
dganként, Ez kiilonseen azért indokolt, mert napjainkban erre vo-
natkozéleg igen kevés adatial rendelkeziink s ennek kivetkezménye,
hogy a legkiilénbzébb teriileteken felhaszndlt forgdcslapokkal
szemben 18 a butoriparban elfogadott kﬁvetelményeket tdmamszdk,

Ez pedig alapvetSen helytelen, amelynek magyardzatdra ugy
gondolom nem sziilkeéges bévebben kitérni,

Eredményee munkdnk egyik alapjédnak ldtjuk a kutatdei eredmé-
nyek szemléltetd dokumentdldsdt, Eddig ugyanis a kutatds eordn
kapott ersdményekrfl zdréjelentés formdjdban szdmoltunk be, A z4-
réjelenté sekb8l csak nehezen és hosszas tanulmdnyozde utdn lehe-
tett az elvégzett munka eredményét kisziirni, Ugy gondoljuk, hogy
a Jovében a zdrdjelentéeek helyett labvorsezinti berendezérek, il-
letve miikd6 modellek bemutatdsdn kereeztiil kell a kutatfel ered-
ményeinket befejezni, Ez lehet8vé teszi a javasolt eljdrds elbi-
rdldedt, illetve tanulmdnyozdedt,

Ugy gondolom, rbvid beszdmoldéval sikertilt dttekintést adni
osztdlyunk eddigi munkgj4rél,
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frekvencids ragasztds, A Vegyl Osztdly feladata lesz a fa egyes
tulajdonsdgainak vegyi uton vald megjavitdsa, mint pl, nedvesség~
41146 bevonatok, faanyagok telitése, impregndldsa, hajlithatéedga,
fehéritése, szinezése /pdc/.

A £8b61 késziilt félkész és kéez gydrtmdnyok feliileti kezelé-
se, Itt ugyanceak szdmolni kell a milanyagok erds eldretsrésével,
mint pl, poliéezter, poliuretdnbevonatok, melamin-formaldehyd als-
pu bevonatok és mintdzott félidk, Formica tipusu eldregydrtott
bevondlapok &tb,

Tovébbi feladatok lehetnek a fa vegyl feldolgozdsdval kap-
csolatoe kérdések /fa lepdrlds, fahirdolizis/,
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5. Meghajtémii (3, dbra)

A meghajté berendezés a flirészcsarnok pincéjéban szbgvas
&livényon van elhelyezve, Az eredeti tervek szerint a 15 kW-oa
meghajtémotor a Fogaskerékgydr 32,35,360 sz, ipari hajtdémiivén ke~
resztiil hajtotta volna meg a lénctranszportért. A kivitelezéds so~
rén - beszerzésl nehézségek miatt - ipari hajtémii helyett suté-
sebességviltét épitettek be,

6, Liéncfeszitd szerkezet (4, £bra)

A szabadonfuté (meghajtds nélkiili) 1énckerék tengelyének-’
cesapdgyal betonaljra helyezett sz¥gvasvdzon nyugszanak, A crap-
dgyak szogvasak k¥z5tt mozognak,feszitésiik két cesavarorséval tor-
ténik,Id6jdrdes elleni védelmiil az egész szerkezet vaslemezzel van
lefedve,

7. Rnk-ki16k8 berendezés (5., 6, 4bra) -«

Meghajtdsdt a pincében elhelyezett vasdllvédnyon levé 2,5
kW-o08 Vz 2,35/6 tipusu elek tromotorrdl, 32.35.255 tipusu fogaske~
rékgydri hajtémiin keresztiil kapja, Az eredeti tervek szerint a
hajtémii ékszijtdrcedt,ill k¥zbensd tengely megitségével excenter-
tdrcedt mozgétott velna, tervmdédoeitds sordn azonban excenter he-
lyett kulisszds vezérmii lett beépitve » ez mozgatja a kilBkdkaro-
kat miikgdtetd tengelyt, A tengely szbgelforduldea 50°, s négy 4ad
kilbkékar volt rdékelve,

8. Automatikus kikapcsoléberendezés (7, &bra)

Az eredeti tervek szerint a transzportdr fiirészcsarnoki vé-
gére két fliggdleges kapcmoldkart és sz ezeket Bsmszekdtd litkszSla-
pot Bzereitek, A kapcsoldkarok alul, kétoldalt rugds visezah uzd
szerkezethez ép kikapcsoldéhoz csatlakoztak, Rendeltetés szerint a
rdnk nekimenve a két kapcsoldkart tsszekots utkSzdlapnak miksdéa
be hozza a transzportdrt megdllitd kapcsolét, majd miutdn a rén-
kot a kilBkSezerkezet eltdvolitotta a transzportérbdl, a rugés
vigs-ahuzé szerkezet visszabillenti a kapcsolékarokat,
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ad 6/

A léncfeszitd-szerkezet kielégitden miiksdik,

ad 7/

A ronk-kilckS berendezés a kiltkSkarokat miiksdtetd tengelyig
terv szerint miiksdstt, A kilskdkarok azonban - elsdsorban a rén-
kok térgbrbesége miatt - erds deformdcidt szenvedtek és igy hasz-
ndlhatatlannd vdltek, A térgtrbe, csomés, illetve terpeszes rén-
kok ui, a kilokSrészhez érve oldalirdnyban elgorbitették a karo-
kat,

A prébaiizemeltetés alatt végzett kevés szdmu kiltkés sordn
egyéb nehézség is mutatkozott; a ronktk térgdrbesége miatt a négy
kilskdkar nem egyezerre témadta meg a ronkdket és igy egyrészt a
teljes terhelés egy karra jutott, mdsréezt az egy ponton meglé-
kstt ronk nem egyenletesen gurult le a transzportérrSl.

ad 8/

Az eredeti tervek szerint kivitelezett kikapcsoléberendezés
a gyakorlatban nem v4lt be, Kikapcsolds utdn ui, a rtnkdk mozgési
energigjuk kovetkeztébern nem dllnak azonnal le, hanem sulyuktél
fiiggéen 30-100 cm-t tovdbbhaladnak a transzportdrtn,Emiatt a fiig-
g8leges kapcsoldkarokat mszekttd kereezthevedert és a kapcesolé-
karokat a ronksk elgorbitették, A hiba kijavitdsa a transzportdr
végétsl tdvolabb, oldalt elhelyezett egykaru kapcsold felezerelé-
sével megtortént (1ldsd 8, &brit),

C/ A LANCTRANSZPORTSR TELJESITMENY FELVETELE

A lénctranszportdr szdllité-része energiasziikeégletének meg-
hatdrozdsa céljdbél a berendezésen teljesitményfelvételi mérése-
ket végeztlink, A mérések eredményeit az aldbbiakban kozsljilk: 7

A felhaszndlt miiszerek és eszktzck:

1, Egyfédzisu wattregiszter Typ: Metrawatt N°-Op.1,5
2, Millavo VHKSz Typ: M56 N°4125 Op 1,5
3. Ampermérd VHKSz Typ: M145 Ah N°520307 Op 1,5

A mérési médszer ismertetédee:

A lénctranezportérre 7 db viszonylasg nagy &tmérdji  (40-45
cm) cser-rtnkst helyezve a regisztrdldé miiszert bekapcsoltuk, majd
a transzportért meginditottuk, A r¥nkdket szakaszoe 1d6k&ztkben,
egyenként eltdvolitva a -transzportdér terheléce és igy teljesit-
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Ew-regiszterrel mért teljesitményfelvételi é&rtékek t4b-
ld4zatos Yeszefoglaldsa kiildnb8z8 tranazportdr terhelések
mellett '
1, tdblésat

A transzpor- ROnkdk Ronksk Leolvasdes Leolvasd~ Felvett

téron levd kiobtar- sulyeX @& misze- &l Kozép=- teljesit-
rénkdk szdma talma ¥ ren érték nényiX
3 ny" /k&=-
dab m ¥ zépért kW/
0 0 0 3,8 1,8 1,89
1 0,35 0,33 2,2 2,2 2,31
2 0’79 0,75 2’4_2.8 2.6 2'73
3 1,25 1,19 3,0-3,2 3,1 3,25
4 1,63 1,55 3,0-3,4 3,2 - 3,36
5 2,03 1,93 3,6-3,8 337 3,88
6 2,41 2,29 3,8-4,2 4,0 4,20
7 2,81 2,69 4,0-4,4 4,2 4,41

x Farag cser; 60 %-os nedvességtartalmat feltételezve = 950
' kg/m

%k A leolvasott értékeket 3,0,355 = 1,05 tényezdvel kell szoroz=-
ni, (0,35 mliezerdllendé, 3 a hdrom fdzis miatti szorzd,)

D/ LANCTRANSZPORTCRREL VEGEZHETO MUNKAK MEGHATAROZASA,
ILLETVE ELEMZESE; A MUNKATELJESITMENYEK MEGALLAPI-
TASA, A KISZOLGALASHOZ SZUKSEGES LETSZAK KULUNBYZE

MUNKATELJESITMENYEKNEL

A firésziizemek rYnkterein végzendd munkdk hdrom csoportda
sorolhatdk:

Rgnktk kirekdsa szdllitbeezkszbdl (vagon, uszdly, vegy gép-
koesi),

A ronk¥8k osztd lyozdsa,

Ronktk behorddsa osztdlyozott mdglyetérrdl a filiréezcearnokba,

A munkdk jellegébdl kdvetkezik,hogy a lénctranszportdrt csak
oeztdlyozésra és behorddsra lehet haszndlni g igy a tovébbiakban
ceak ezt a két munkafolyamatot tdrgyaljuk,

Elsésorban meg kell 4llapiteni; hogy sz osztflyozdson, 1il-
letve behorddson Deliil milyen munkamiiveleteket 1lehet elvégezni
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lénctranszporiérskkel, Ezért meghatdroztuk azokat a miiveleteket,
melyeket a hazal flirésziparban az alkalmazott gépi berendezések-
t61 fiiggetleniil minden esetben elvégeznek oszi4lyozde, illetve
behordds alkalmival:

1, Rénkosztdlyozds miiveletei

a/ Ronkbk mérése és jeldlése (tulajdonképpeni osztdlyozds).
b/ Ronktk felterhelése szdllitdeszkibzre,

c/ Széllités,

d/ Leterhelés szdllitdeszkzrdl osztdlyozott méglyashelyekre,
e/ Mdglydzds az osztdlyozott mdglyshelyeken,

Ha az osztédlyozandd ronkdk fafaj és méret szerint erdsen ke-
vertek és igy az osztﬁlyozott miglyshelyek Bzéma nagy, & gyakor-
latban az osztdlyozdst megelézden, eldosztdlyozdst végeznek,Eb-
ben az esetben az elvégzendd miiveletek a kﬁvétkaz&k:

a/ Ronktk mérése és jelblése, :

b/ RonkBk felterheléee széllitéeazkozre.

¢/ Szdllitds,

d/ Leterhelés az elﬁosztélyozd miglyahelyekre,

e/ Miglydzde az elfosztdlyozd méglyahelyeken,

f/ Pelterhelés az elfosztdlyozd méglyahelyekril szdllité-
eszkbzbkre,

g/ Szdllitds,

h/ Leterhelés sséllitdeazkazrél osztdlyozott méglyahelyekre.

i/ Méglyédzds az osztélyozott mdglyahelyeken,

2, A rénkbehordds miiveletei

a/ Felterhelés osztédlyozott méglyshelyekrdl szdllitdeszkbz-
re. '

b/ Sz4llitéds

¢/ Leterhelés széllitdeszkdzrSl a keretfiirész tdroléhelyére,
vagy kbzvetleniil a keretfiirész ronkbefogé kocseijdra,

Az 1,,illetve 2, pont alatti felsorolds, illetve csoportosi-
tde slapjdn megdllepithatd, hogy ldnctranszportSr haszndlata mel-
lett osztdlyozds vagy behordds esmetén a kovetkezd miiveleteket
kell elvégezni:
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1. dbra. A linctranszportér iizem kizben

2. abra. 4 lane és a vondelemek



3. dbra. A pincében

elhelyezett meghajtémii

11

4. dbra. A linctranszportor rinktér-feloli vége



5. dabra. A kilokéberendezés

kulisszas szerlezete

6. dbra. Az eredeti tervek szerint kivitelezett kilokdbereidezés

padliszint feletti része

111



7. dbra. A transzportor Lereszthevederes

likapesoli szerkezete

§. dbra Egykari, oldalt ellelyezett kikapesol berendezés

IV



12. abra. Ronkosztdalyozé lanctranszpor-
tor kétoldalt elhelyezett pallokkal.
(Holz—Zentralblatt 1960. julius 7.)

10. dbra. Keresztszallité line-

transzportér. (Voest)

11. dbra. Rénkbehords ldnctranszportér. ( Esterer)



13. dbra. Rénkosatdlyozi linctranszportér awtomatikus vinkleterhels szerkezettel.

(Tornborg Lundberg)

14. dbra. Rionkosztdalyozo lanctranszportor billendtagos leterhels szerkezettel.

(Torrborg Lundberg)
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Kirakodd méglya Osztéiyozott magiyak

$_. - = Pt — Y =3
=<

Transzportdr hossza cca 50 m by

18, 4bra
Osztdlyozd ldnctranszportdr elhelyezési vazlata

, A B -
Tartaidk magluak ;.o\ 05 mégha Osztalyozott magiyak &
Q.
N
EJIIII[:] taflsfellsile] 7))o ftofu|aflilis]el £
K
B e e e e e =
P ! ][ I] |
241230122 1125 1A Blua fra 19 [l20]j21 uza”u 28 l 7[i28 2930‘:1 32
S ] » .
Kozbens0 maglyak Transzportor hossza cca 110 m
19, 4bra
Reverzibilis ronkosztdlyozdé transzportdr elhelyezdsi
védzlata

.1 fé transzportérrdl kozbensd mdglydkra /Zl-Z4/ lehuz,

1 f6 k¥zbensd mdglydkrdl tranezportdrrel felterhel,

1 £6 mér és jelol,

2-3 f§ oeztdlyozott maglyahelyeken leterhel,

Beszesen 6 £5, 30-40 m>/ére teljesitmény, 6/35 = 0,18 munka-
éra/m>,

Pdlygkocesival torténé munka esetén 0,30-0,35 munkaéra/m3
sziikséges., A mdglyahelyek nagysédgdra vonatkozdan dltaldban megje-~
gyezzik, hogy Zl'Z4 maglyakban mintegy 2-2 vagonnyi anyag helyez-
heté el,

A 20, abrdn l4thatd megoldds vizes tdroldhelyek alkalmazdcdt
tételezi fel, ezért ezt réczletesen nem ismertetjik, Az 1, 2,3,
sz, transzportSrok az oszt4lyozds megkonnyitésére magasan vannak

"vezetve a 4, 5,sz,transcportérok toldépad helyett eloszté-téba ve-
zetik a ronkoket, ahonnan ujabb transzportdr cegitségével keriil-
nek a fiirészcsarnokba,
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Tranizgor'or;‘”ffﬁz'?sm HH H B B HHF

B 3, ~== oslOM
—am 4, -e- ollOM
y 21, 4bra
Eldosztélyozd éa osztdlyozd lédnctranmgzportdrsk elhelyezési
vizlata

A vizsgdlatok alapjdn nyert értékek miiveletenkénti bontdsban az
alédbbiak,

- Munkaids rdfor- Munkaidd rdforditds
Miivelet 3 3
ditds perc/m kbzépértéke perc/m
R8nkkirakds szdl-
1itéeszkszbsl 2226 24
Ronkok méréee és
jeldlése 4 4
Gyiijt6méglydzds 34-40 37
Ronkosztdlyozds 42-82 60
Ronkbeszdllitds a
fiirészcsarnokba 42-50 46
Ueszesen: 171

A gyiijtéméglydzdesal. kapcsolatban megjiegyezziik, hogy nem
minden esetben keriil a fiirésziizemekbe bedrkezd teljes rsnkmennyi-

- pég gylijtémdglydkba, ezért ha redlis 4dtlagértéket skarunk kapni,

a miivelet 1ddsziikségletét mintegy felére kell csdkkenteniink, El-
végezve ezt a cadkkentést megdllapithatjuk, hogy flirésziizemeink
elenleg 150-160 perc/m> &tfutdsl idSvel dolgoznak a rinktereken
Ezzel szemben pl, Ausztrifban az 4tlagos rénktéri 4tfutdel 1d6
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normaidd meg-
o | takaritas perc/m3

0 16 200 300 40 %00 Szallitasi tavolsag
22, 4bra
Normaidd megtakaritds osztdlyozd ldnctranszportdérrel a
pdlyakocsi oeztdlyozd méddal szemben

4. tdbldzat

Sz411itdsi Osztdlyozdei 144- Osztdlyozhaté Osztdlyozhatd
tdv /teher- szilkeégiete 2 £~ mennyigég 2 mennyieég 4
jérat+ires- vel3 fgvel §6Vel
jédrat/ m p/m m-? /8ra m’ /éra

100 23,5 295 5l

200 2Tty > 2,18 4,36

300 . ShL L5 I Sl 3,82

400 35,5 1,69 3,38

500 39,5 L5152 3,04

A transzportdr teljesitménye gyakorlatilag fliggetlen a szdl=-
1itéel tévolsdgtél; 204t = 8,57 n’/6ra, (Egy fore ess saikeéglet

28 p/m’,)

A pdlyskocsie oscztdlyozdsi méddal elérhetd teljesitmények
az aldébbiak:

A kétféle osztdlyozdei méddal elérhetd dJrateljesitményeket
grafikusan is dbrédzoltuk, A 23, &brdb6l kitiinik, hogy mig s lanc-
transzportdr teljesitménye kiilonbozd szdllitdsi tdvoledgok mel-
lett vdltozatlan, addig a pélyskocsi teljesitménye meglehet§sen
erés mériékben cavkken a 8zdl1itdsl t4volsdg novekedésével, Neg-
dllapithaté, hogy négy fével pdlyakocsis osztdlyozds esgetén 50 m
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4 fével osztalyozhato

mennyiség m3/dra
”-
9 Lanctranszportor
& b e
7 _
s 4
5- E )
g \ . \Elyakocsl
3 TTe—
o
1 4
° 00 200 300 400 800 m Szallitdsi tavolsag

23, ébra

Lénctranezportdr és pdlyakocsi dSrateljesitménye omzté-
lyozdendl 4 f6ével kiilonbs2d szdllitdsi tdvoledgok mellett

opztdlyozdet tdvoledgrdl (tehe:jéra + tiiresjdrat = 100 m) a
transzportér teljesitményének kersken 60 %-8, mig 250 m~et 08z~
t&lyozdei tdvoledgrél (teherjdret + Uresjdrat = 500 m) 35 %-a ér- -
hetd el,

A transzportSr teljlesitményével kapceolatban megjegyezziik,
hogy a 8,57 mo-es teljesitményérték egy kozepes 1lénceebesaségii
(0,3 m/eec) tranezportSr gépi teljesitményének ceak mintegy 13
%~a, vagyis 4 fével a transzportér teljesitlképessége csak ilyen
mértékben haszndlhaté ki, mert a ldnctranszportdr gyakorlati tel-
jesitményét erfsen befolydsolje a felterhelést megel6z8 miivelet,
az eldrehajtds idéeziikeéglete,A tranezportdr teljesitményének nig-
velése t5bb dolgozd hedllitdedt teszi szilkeégessé, ugy, hogy vég-
eredményben a grafikonon ldthaté viszony a teljesitmény ndveke~
déee eollendre sem vdltozik a transzportdrrel ée a pdlyakocaival
torténd azdllitds kdzott.

Beszdllitds

Az osztidlyozdshoz hasonléan mérések, d1lletve iparigi norma-
id8k alapjén tdbldzatban rogzitettilkk e beszdllitéds részmiiveletei-
nek iddsziikségletét pédlyskocsis aszallitési méad esetén, Beszeha-
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gonlitva ezeket az iddsziikségleteket

munka id8értékeivel:
5. tédblédzat

a transzportirrel

végzett

1 f3re esd idfbaziiks, 1 fére esd id8eziiks,
pdlyekocein torténd transzportdr esetén
Részmiivelet beazdllitds egetén
perc/m3 perc/m3
El8rehajtde mdglya- )
helyen 12 12
Felterhelés sz41li-
tSeszkdzre 2 2
Sz411itds 95 m-re
/pdlyakoceindl te-
herjdrat+iiresjdrat=
= 190 m/ 15,2 =
Leterhelés /koceirdl
keretfiirész eldtti
tdroldéhelyres
transzportdrrfl ke-
retfiirész befogdko-
csijéra/ L5 -
Usszesen: 31,0 14

Mint l4thaté az eled hdrom részmiivelet, az e l8rehajtée, fel=
terhelés, szdllitds, megegyezik az osztdlyozds elsd hdrom miivele-
tével, A kozblt értékek itt ie az dtlagos ipardgi koriilményekre
vonatkoznak s terméezetesen megegyeznek az osztélyozés azonos mii-
veleteinek idéeziikkségletével,

A pélyakocsirdl t5rténd. leterhelée idSsziikségletét lizemi mé-
régekkel hatdroztuk meg, Tranezportdrrel torténd beszdllitds ese-
tén feltételeztitk, hogy a leterhelés gépi kidobészerkezet amegit~-
ségével kiozvetleniil a keretfiirész rionkbefogé kocsi jdra torténik,
ezért ennek a részmiiveletne“” munkaiddszilkséglete nince, (A kils-
kS8berendezést a keretflirész kezeldi miiksdtetik, )

A pdlyskoceis sz41litdei mddezerrel, mint 1l4*haté, 31,0
perc/m3 beszdllitdel 1d8 szitkeéger az 4tlagoe ipardgi szdllitdei
tdvoledgra, Ez az id3érték alacsonyabb a kordbban megdllapitott,
beszdllitdera vonatkozé 46 percees ipardgi 4tfutdei iddértéknél, A
kiilonbség oka munkaszervezési kérdéeekben keresend$; pélyakocsi-
val t5rténd ronkbeszdllitds esetén ui, a beezdllitde iitemét a ke~
retfiirészek teljeesitménye hatdrozze meg, s ez nagymértékben meg-
neheziti a beszdllitdet végzald dolgozdk munkaidejének kihaszndlé-
sdt, 89
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10, tdbldsat

Transzportdér beru- Kisvasuti sinhglézat
Hossz hdzdsi ksltsége beruhdzdsi kolteége
Ft Ft

50 230 200 35 000
100 356 700 70 000
150 483 200 105 000
200 609 700 140 000
250 736 200 175 000

1000 Rdnkbehordo isnctranszportdr es kis-

. vasiti sinpalya beruhazasi (épitési)
800 koltsége
70
800 Transzportdr
500
m 4
300
200
Sinpalya
100 .
-. m
0 100 W0 20 250
28, 4bra

Az osztdlyozé lénctranszportdrrel kapcsolatosan kifejtett
elvek alapjén itt is szdmitottuk a beruhdzdsi k¥lteég megtériilé-
gét biztositd ronkeziikeégletet, majd a megtériilési iddket v4ltozé
évi besz4llitott rtnkmennyieég (10 000 - 30 000 m3) esetében,

A tdbldzat adateinak alapjdn megszerkesztett grafikont 14t-
hatjuk a 29, dbrédn,
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11, tdblazat

Elméleti Beruh,ktg. ] Megtériiléei idg 10 =
Tévol- mbér meg- Beruh mb,megtak,s, 20 - 30 000 m2/év
84 takaritas Kolte . bizt, oszt, osztdlyozott fa-
koceival * |(famennyiség mennyiség alapjén
szemben | B 8v
m Ft/m° Pt o’ 10 00020 000[30 000
50 1,67 230 2C0 137 844 13,8 | 6,9 4,6
100 3,03 356 700 117 723 11,8 5.9 3,9
150 4,39 483 200 110 068 1350 | U555 3y
200 5515 609 700 106 035 10,6 | 553 3,5
250 THIE 736 200 103 544 10,4 9 g2 3,4

Ronkbehordd lanciranszporior teljes
beruhazasi koftsegének meglériidsi ideje

% év
20
15
\.,\ 104 m/dy
10
2.10% m3/éy
L] Oy _;‘m

—
0 0o %0 200 =0

29, 4bra

A gorbe most is eltolt helyzetii, egyenlészéru hyperbola, az=-
zal a kiilonbeéggel, hogy az irdnytangensek és dllandék elijelhe-
lyes teszefiiggése a fliggvény tlikrbzéeét eredményezi az x tengely-
re: a grafikon tehdt tﬂkarképe az oeztdlyozd lédnctranszportér
megfeleld gorbéinek, .

Ha a teljes beruhdzdsi kcltség helyett azt vizegdljuk, hogy
véltozd évi "4tfuté" ronkmennyieég eeetén mennyi idS alatt tériil
meg a transzportdr ée kisvasuti sinhdlézat beruhdzdei kidltsége
k8z8tti forint-differencia, akkor = megtériiléei i1d6 v4ltozdednak
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térvényszeriiségére az eldzl8kben elmondottak teljes mértdkben jel-
lemz8k. A kiillonbség mindossze annyl, hogy a tﬁrtfﬁggvény szdmld~
16j4nak irdnytangense kisebb értékii: pl,az osztdlyozd ldnctransz-
portért tekintve - ugyancssk 1000 Ft-os dimenzidban szdmitva a
kolteégeket éa €vi 10 000 m3 ronkanyag szd8l1itdcdt tételezve
fel ~ fiiggvénylink a kovetkezd lesz:

fa /x/ 2,128 % + 66,0
gy /x/ O+ 18, T

Jqg =

Teljesen analdég médon alakul a fiiggvény bdehordd lénctransz-—
portér esetében is,

Eddigi szémitdsainkban figyelmen kiviil hagytuk a ldnctransz-
portSrok tizemeltetési kolteégeit, mivel a munkabér-megtakaritds
és beruhdzdsi koltség kozotti alaptsszefiiggés vizsgdlatakor fiigg-
vénylinket a lehetd legegyszeriibb alakra akartuk hozni,

Az ilizemeltetdéshez szilkséges elektromos energiaksltség ter—
mészetesen negativ értelemben hat a transzportdrsk gazdasigossd-
gdra, Ahhoz tehdt, hogy a szdllitéberendezés eldnyeit redlisan
mérlegelhessiik, eddigi szdmitdsainkat Lkorrigdlni kell az oszté~
lyozott, 1l1, beszdllitott ronkanyag fajlagos energlaszitkaégle~
tével,

A karbantartdsi koltségek tovabbi pszdmitdeaink soran sem
szerepelnek, mivel erre vonatkozdan elegendd megbizhatd adat nem
411t rendelkezésiinkre, nagysdgrendjilkk pedig jéval az energiakdlt-
gégeké alatt van,

A fajlagos energiaksltség megdllapitdsakor a kivetkezd ada-
tokbél indultunk ki:

a/ a transzportér hajtdémiivének teljesitmény~felvétele méré~
seink szerint 0,63 kW, (A zdréjelentés C fejezete,)

b/ a transzportdr teljesitmény-felvétele iiresjdrdsban 1,89
kW (a zdréjelentéde C fejezete),

¢/ a transzportér~ldnc sebessége 0,33 m/sec = 1188 m/éra,

d/ egy kilowattéra kdltségének 4tlagértéke 1,40 Ft,

e/ a transzportér teljesitménye terhelt 4llapotban:
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évente szdllitott ronkanyagot feltételezve a fajiagos energia-
k¥lteég fiiggvénye linedries transzformiécié eredménye, ami ebben az
ecetben egy vditozd szorzd és egy 4llandd Ssszeadandd hatdsidra
kovetkezik be,

A fiiggvény tehdt a kivetkez§ alakban irhaté fel:

y=PF /x/ ., mc = F /[x/

A fajiagos energiaktltséget levonva a megfeleld szdllitdsi
hosszhoz tartozd fajlagos munkabér-megtakaritdsbdél,kapjuk & kor-
rigdlt megtakaritégst Ft/m’-ben,

A szokdsos jeltléssel: g /x/ ~ F* /x/ = G /x/.

Két linedrisan vdltozé fiiggvény kiiltnbeége ismét caak lined-
ris Yeszefiiggésat eredményez; az ensrgiakdltségek figyelembevéte~
lével megéllapitott munkabér-megtakaritds - G /x/ - tehdt ujbél
ardnyosan vdltozik a sz4llitdei tdvolsdggal,

Ha ki akarjuk szdmitani a beruhdzdsi k¥ltségek megtériilésé~
nek idejét, az eljdrds mind osztdlyozd, mind behordd$ lénctransz-—
portérre azonoe a fejezet elején elmondottakkal: a megtériilési
1d6 egyenlé a beruhdzdsi k3lteég és fajlagos energiskbliséggel
korrigdlt megtakaritds hényadosdval - az adott évi rinkmennyi-
ség eaetében,

Algebrail alakban:

F /x/
G /x/

ebbsl
e ek .
. Py
A szédmitdsok eredményeit foglalja 8ssze & 13, tdbldzat,.

A 30, és 31, ébre szemlélteti a két lénctranszportér-tipus
beruhdzdsi kolteégének megtériilési idejlét, mint a szdllitdei t&-
volsdg fiiggveénpét,

A gdrbék azt mutatjdk - amit egyébként a fenti matematikai
tsszefiiggésbSl is lathatunk,-hogy a pdlyas hosszdnak fiiggvényében
4brdzolt megtériilési 145 most is az eltolt helyzetii, egyenldszdru
hyperbola tsrvényei szerint vdltozik,
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= 12, tébldzat
& Lénctranszportdor ilizemeltetésének energia-kdlteégei kiilonbdzs transzportér hosszak mellett
X Ures- Sz411 N Transzp
lires N. N.. 2 & terh, &
thavead, -~ gtors | gipe e deek, (o eiifuas. s
ROEAS gg}té— port, / /2+3/ nmunke- sdhoz Zgi fa- /107 m”/
végzé- ezuke, egzgn
se idé 2
kW kW kW kWé éra kW kWé
1 2 3 4 5 6 i 7
50 0,63 1,70 2,33 4 241 0,042 12 540 527
100 0,63 3,40 4,02 7 335 ' 0,084 12 540 1 054
150 0,63 5,10 513 10,429 0,126 12 54C 1 581
200 0,63 6,80 7583 134523 0,168 12 540 2 108
250 0,63 8,50 9,13 16 617 0,210 12 540 2 635
Transzp., N Transzp, Ossz. M Fajlagos N Transzp,
hossz, yords munkdja munka Genz, energ, verh, munkgja
30 000 4 /5419 / Ft-ban k&lte 40 000 i 3
o3 évi  /3,10%m3/ . mo évi /4.10% m°/
faanyag faanyag
esetén egetén
m kW kW6 kW6 Ft Ft /m° KW kW6
17 i8 19 20 21 22 23 24
50 37 620 1 581 5 822 81151 0,27 50 160 2 108
100 37 620 3 162 10 497 14 696 0,49 50 160 4 216
150 37 620 4 743 15 172 21 241 0,71 50 160 6 324
200 37 620 6 324 19 847 27 786 0,93 50 160 8 432
250 37 620 7 905 24 522 34 331 1,14 50 160 10 540



£0T

N

JsBz, M FaJlagos terh, Transzp, ; M Fajl.
;unka FSESZA energ, 28 000 munkdja 2:::; nggzﬁ energia
/5+8/ kslte, m3 évi /2 104m3/ /5+13/ ktg.
faanyag <
esetén
kW6 Pt Ft /m° kW6 kW6 kW6 Ft Pt /m>
9 10 L 12 13 14 p 2 16
4 768 6 675 0,67 25 080 1 054 5 295 7 413 0,37
8 389 11 745 1L I 25 080 2 108 9 443 13 220 0,66
12 010 16 814 1,68 25 080 3 162 13 591 19 027 0,95
15 631 21 883 2,19 25 080 4 216 17 739 24 B35 1,24
19 252 26 953 2,70 25 080 5 270 21 887 30 642 1553
Oeaz, M Fejlagos N Tranezp, Oesz, M Fajl,
Munka ngg:& energ, Sgeggb munkdja munka Fnggﬁ energia
/5+24/ kBLts | lem s | 500t | R ktg.
faanyag
esetén
kW6 Ft Ft/m> kW6 kW6 kWS Ft Ft/m>
25 26 27 28 29 30 31 32
6 349 8 889 0,22 62 700 2 635 6 876 9 626 0,19
11 551 16 171 0,40 62 700 5 270 12 605 17647 0,35
16 753 23 454 0,59 62 700 7 905 18 334 25 668 0,51
21 9595 308 37 0,77 62 700 10 540 24 063 33 668 0,67
210157 38 020 0,95 62 T00 13 XTS5 29 792 41 709 0,83



13, tébldzat
Osztdlyozé lénctranczportdir megtériilési ideje

Elméleti Energia Médosi~ Energia Médosgi~ Energia
megteka- koltaség tott Megté- kolteég tott meg- Megté- kdlteég 3
Hosez ritds a 10 000 megta~ riilési 2Q 000 takari- riiléei 30 000 m
munkabér m3 szdl- karitds 1dé m-’ azdl- tds /2-6/ idé 8z411i~
alapjén litdei /2=3/ litdei tdei meny-
mennyiség mennyi- nyliség
esetén 8ég ese- esetén
3 3 3 S, 3 3
m Ft/m Ft/m Ft/m év Ft/m Ft/m év Ft/m
2 3 4 5 6 7 8 9
50 3323 0,67 2,56 8,1 0,37 2,86 3,6 0,27
100 4,59 1,317 3,42 10,2 0,66 3,93 4,4 0,49
150 5995 1,68 4,27 11,5 0,95 5,00 4,9 0,71
200 . 7,31 2,19 5,12 S v 6,07 5,2 0,93
250 3,67 2,70 5597 12,9 1,53 T,14 5 4 1,14

Berhordé lénctranezportér megtériilési ideje

1 2 3 4 5 6 7 8 9
50 1,67 0,67 1,00 2350 0,37 1,30 8,9 0,27
100 3,03 1,17 1,86 19,2 0,66 2437 T+5 0,49
150 4,39 1,68 2,71 17,8 0,95 3,44 7,0 0,71
200 5,75 2,19 3,56 173 1,04 4,51 6,8 0,93
250 7,11 2,70 4,41 16,1 -, 1453 5,58 6,6 1,14



Médosi- Energla  y4qqq4- Energia Médosi-

tott Megté- ﬁﬁlgggg tott Megté~ %618835 tott Megté-
megta~- rii.léai n> azd1. Deste- riiléai e megta~ rilési
karitéds BBl 1itéded karitds idé8 1itded karitde iaé
/2=9/ mennyi- /2=12/ mennyi- /2=15/
aég aég
esetén epetén
Ft/m> év Ft /m° Ft /o’ év Ft /m> Pt /m° év
10 11 12 13 14 15 16 17
2,96 2,3 0,22 3,01 1 0,19 3,04 A
4,10 2,8 0,40 4,19 241 0,35 4,24 1,6
5,24 SIndl 0,59 5,36 250 0,51 5,44 1,8
6,38 3,3 0,77 6,54 2,4 0,67 6,64 1,9
7.58 3,4 0,95 7,72 2,5 0,83 7,84 2,0
10 11 12 13 14 185 16 17
1,40 SR 0,22 1,45 4,0 0,19 1,48 3,1
2,54 4,7 0,40 2 a3 3,4 0,35 2, 68 2
3,68 4,4 0,59 3,80 3,2 0,51 3,88 2,5
4,82 4,2 0,77 4,98 aia 0,67 5,08 2,4
5,97 4,1 0,95 6,16 3,0 0,83 6,28 8,5












14, t£bldzat

Osztdlyozés Behordds
- Gépesithetd-e Gépesithets—e

Munkamiiveletek | a munkamiivelet | Munkamiiveletek a munkaniivelet

transzportdrrel transzportirrel
Ronk8k mérése El8rehsaj tdm
és jeltlése nem méglyahelyen nem
Eldrehajtéds Felterhelés sz4l-
méglyashelyen nem litéeszkdzre nem
Felterhelés
pz4llitéeaz=-
k¥zre nem Sz4llitéds igen
Sz48111itds igen Leterhelés igen
Leterhelés,
eldérehajtés,
méglyédzés nem

2., Pirésziizemeinkbern a jelenlegl &dtlagos rénktéri 4tfutdsei
id8 150-160 p/m3. Ezzel szemben pl, Augztridhan 30-60 p/m3, 8 bdr
a feldolgozds kioriilményel nem hasonlithaték teljesen Gasze, az
eltérés igen jelentés., Linctranszportdr segiteégével az omztélyo-
zde és ronkbehordds munkaidd szilkséglete cebkkenthetd, Ha & mun-
kaintenzitdst figyelmen kiviil hezyjuk, az elmaradé, illetve cabk-
kenthetd milveleti iddk kbvetkeztében az iparban alkalmazott 4tla-
gos munkaidd és &t lagos 8z41litdsi tdvolsdgok figyelembevételd-
vel,rdnk pi-enként a kivetkezd munkaidémegtakaritdsok érhetdk el,

s/ Ronkeosztdlyozdasndl 26,2 p/m3
b/ R¥nkbehorddsndl 0 "
azaz $sszesen: 43,2 p/’m3

mely id8ériék a teljes rynktéri 4tfutdsi idbnek 28 %-a,

Az elérhetd munkaiddmegtekaritds mind osztdlyozdsndl, mind
behordédandl egyenes ardnyben né a pzéllitdsi tdvoisdgok novekedé-
sével,

3, A Soproni Pirész Uzemben megvalésitott ldnctranszportér
kisérleti rendeltetésének megfelelt, o Jelenleg is kielégitSen
milkddik,

A transzportdr lehetdvé tette a felmeriilé gépészeti &s mun-
kaszervezésl kérdések tanulményozdedt, A szerzeti gépészeti, il-
letve lizemeltetési tapasztalatok érvényesitésével Intézetlink ti-
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évet, 20 000 m3—ee évi beszdllitandd mernnyiségnél s megtériilési

idé 7-9 év,

Végeredményben a lefolytatott kisérletek, illetve vizegdla-
tok és szdmitdsok igazoltdk, hogy a ronkterek gépesitésének egyik
igen hatékony eszkize a ldnctranezportdr. A trenezportdrok gazda-
sédgossdgénak, ill, alkalmazhatdésdgdnak mérlegelésénél nem szabad
azem 8l6tt tévesztenl a kovetkezdket:

a/ Segitségiikkel nehéz fizikal munka gépeeithetd, illetve
ktnnyithetd meg,

b/ Népgazdapigunk fejlédése feltétleniil biztositja, hogy az
anyag-energia- és munkabérkdlteégek viszonya dllandéan kedvezd
irdnyba fog médosulni,
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4, Az 4tlagos évgyiiriiazélesség.

5., Az esetleges eléforduld fahiba megnevezése (fagyléc, kor-
hadds stb.,),

6, Az évgyliriiezdm alapjén megdllaepitott kor az illetd helyen,

T. A prébatest vizsgdlatakor mutatkozd tényleges nedvesség-
tartalom abszolut szdzalékban,

A kovetkezdkben az eddig nyert eredményeket dolgozzuk fel
olyan kezdeti formgban, amely a tovdbbiak sorén kiegészithetd,vi-
szont amennyiben a kutatds més irdnyt venne, ezek a szédmszeriileg
mdr elég jelentds mennyiségii adatok kdrba ne vesszenek, ElsSsor-
ban vizsgdljuk meg az évgyliriiszélesség gyakorisédgi eloszldedt a
gesztben éa szijdceban, Megemlitjikk,hogy az itt kozolt eredmények
az elfirdnyzott 200 db ronk helyett 30 db ronkminta adatal és ez
a tovdbbiakban valamennyi eredményre érvényes, i

Evgyiirii szélesmség gyakorisdgi eloszldsa

Tekintettel arra, hogy az évgyiiriiezélesség, mint jel temzf ésa
mint Hsszehasonlitd jelleggel biré alaptulajdonsdg a tovibbisdk ban
még sokszor fog azerepelni és bséle bizonyos Lkovetkeztetéseket
is szilkeéges lesz levonni, nem érdektelen megvizsgdlni, hogy vajon
az évgyliriiszéleaség eloszldsa milyen jellegii,

£1talédnossdgegsl a legttbb természeti eloszldes normdlis,Ezért
itt is valdsziniileg normdlis eloszldet taldlunk, Azonban nagyto-
megii adat dttekintéséhez feltétleniil szilkeéges biztos alep bl ki~
indulni, hogy a kéasébbiekben mar hibdt ne vigylink be 8z egyes hi-
potézisek szdmadatokkal torténd igazoldedba, EbbSl a célbdl az
évgyiriiszélenndég aloszldseit az un, mm prébdnak vetjiik ald,Az el-
o8zlés gyekorisdgi hisztogrammjdt ldsd az 1, &brén,
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0.2 A

0.1 4

Az éveulrlszélesseg

& relativ
gyakorisag

02282 ;=

0.0779

07 09 126

8/a

hisztogrammija

0.2294

0.1518

155 185 208 235

0.1342

eloszlasanak

0.0348

1. tdbldzat

Gyakoriedg

0.0083
255 295 328

1522

1, dbra

évgyuruszélesség

0,0085
0,0779
0,2252
0,2294
0,1515
0,1298
0,1342
0,0346
0,0083

db

n

18
52
53

30
31



Az eloezlds szdrdsa éa dtlags az egyes értékekbll

a k8vetkezGképpen szdmithaté, /2. tdbldzat/
2, téblézat e 3

N° x i £x /x-%/° £/x-%/°
1 0,9 2 1,8 0,64 1,28
2 3.0 8 8 0,49 3,92
3 Byl 4 4,4 0,36 1,44
4 ke, 2 ) 14,4 0,25 3,00
5 14 12 1748 0,16 1,92
6 1,8 fog 16,8 0,09 1,08
7 1,5 24 36,0 0,04 0,96
8 1,6 22 35,2 0,01 0,22
9 347 9 15,3 2 -

10 1,8 23 41,4 0,01 0,23
11 1,9 26 49,4 0,04 1,04
12 2] o2 44,0 0,09 1,98
13 oot 18 37,8 0,16 2,88
14 28 11 24,2 0,25 2.4
15 2,3 4 9,2 0,36 1,44
16 27 7 16,8 0,49 3,43
17 205 19 47,5 0,64 12,18
18 2,6 1 2,6 0,81 0,81
19 2,7 2 5,4 1,00 2,00
20 2,8 3 8,4 4,19 3,33
21 2,9 3 8,7 1,44 iy
22 3,0 ! 36 1,69 1,69
23 3,8 1 3,8 4,42 4,42
246 422,3 56,42

¥ iiesd g il ~ 1,7 8

246

8 = VM = 0,47 mm
246

B
1

0,03



v =27,4%
PR=ISSTGIE
Az igy szdmitott adatokbdl

r

2
2 /ni-ﬂ.Pi/
T

i=1 n.py

ahol n, az egyes intervallumokba e88 darabszédm, p; az alkalma-
zott 1= x = 68,7 %08 valésziniiséget jelenti, Az elsd és utolsé
két intervallumot ©ssze kell vonni, akkor:

n; = 20, n, = 52y ny = 53N oy = S5
B3 /$=l*§/ = +1- 0,93,1y = 0,0681 .
0,4 ' .

p, = @ /Aa20=2,1, _ ¢ Ae22°1,7,
0,47 0,47

1-0,6255- 1-0,8315 = 0,2060

]

=g ra80-0,T/ _ g ,la22=l,Ty
0,47 0,47

0,6255- 1-0,6255 = 0,2510

Py = 9 a71al, _ g Au80lll/ . ,7734- 00,6255
0,47 0,47 :

0,1479

"

Pg = ¢ padeclal, _ g 22T/ 0,9162- ©,7734 = 0,2428

0,42 0,47
pg = 9/ 2abll _ g 232LT, . 0,9783- 0,9162 = 0,0621
0.42 0,47
py = 1- & /3*§22%a1/ =1 = 0,9783 = 0,0217
p
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3, t4bldzat

2

/ny-np, /

N° ny Py npy n)-nrp, /ni-npi/2 o Mt
. Py
1 20 0,068l 15,663 4,367 19,071 1,217
2 52 0,2060 47,380 4,620 21,344 0,450
3 53 0,2510 57,730 -4,730 22,373 0,388
4 35 0,1479 34,017 0,983 0,966 0,283
5 30 0,2428 55,844 -25,884 669,981 11,997
6 30 0,0621 14,283 16,717 279,458 19,565
7 9 0,0217 4,991 4,009 16,072 3, 220
2 230 36,120

22 = 36,120 ¢ =9-3=6

2 2
Lok > Qﬁo = 24,1, ami azt jelenti, hogy a vizsgdlt eloaszlds és a

normélis eloszlds kozdtt 99,95 %-os valdszinliségnél is nagyobb
azinten szignifikdne eltérés ve:; vagyis az évgyliriiezélesség v4l-
tozdsa - legaldbbis az eddigi mérések alapjédn - nem normélis,

Az adott mérések alapjdn tehdt csak nagyon Svatosan kell az
dltaldnos kovetkeztetémseket levonni, feltéve, hogy az évgylirii
szélesség sloszlédséval kapcsolatos, vagy azvn alapuld kovetkezts-
tée, Ezuldn vizegdljuk meg a szijdcson és geszten beliil az évgyli~
riiszélességet, Az adatok a md4r felhaszndlt 250 méréec gzerint ha-
sonlé elvek szerint szdmolva a kovstkezdk:

f‘%’f = 1,61 ~ 1,6

v =22,2%
X = VM; 0’356
29 p=1,95%
2= 2356
/130
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/
im=5-2‘l'-=8,25‘
30

v =321 100 :-9,259%

490
p = §-I—2-2 100 = 1,68 %
490
Geszt: >
6£y = 510 kg/cm
=+ S = 31,8
im = 2’97
W) EI6NZ5
D= 06

Minden fafajndl lényeges, hogy milyen tsszefiiggés 411 fenn a
térfogatsuly és az egyes szildrdsdgl értékek kozott., Az dltaldno-~
san ismert fafajokndl ez a kérdés tisztdzott, mégpedig a térfo-
gatsuly és a. szildrdedg egyenesen ardnyosak, Konig ezerint az
eszefliggés minden fafajndl viezonylagosan azonos, Kollmann ada-
tai szerint is az 4dltala megvizegdlt fafajokndl dltaldnos érvényi
volt, hogy a térfogatsuly és a i vomészildrdsdgi értékek Osszefiig~
gése linedris, viszont az egyenes irdnytangense és konstans érté-
ke vdltozik a fafajtdl fiigglen, Miutdn pedig a nyomészildrdedg az
a jellemzs, amely a legegzaktabban meghatdrozhaté minden mellék-
igénybevételtsl mentesen, és ez az a tulajdonsdg, amely a legjob-
ban tiikrozi az 1illetd fafajnak a azdveti szerkezetét, aszlikeéges
ennél az ugyezdlvdn teljesen ismeretlen fafajndl meghatérozni en-
nek az dltaldnos érvényli torvénynek a vgltozdsat,

Tekintve, hogy mérési adataink a tervezettnek csak 1/6~dban
dllnak rendelkezésre, nem tudjuk az eredményeket szijdcera és
gesztre kﬁ%?n-kﬂlbn megadni, mert az Seszefiiggés meghatdrozdsa
ceak elég nagy mérésezédm esetén mondhaté elég megbizhatdnak, Igy
ezt a kérdéet Ssszevontan tdrgyaljuk, Az Osszefiiggést korreldcids
uton hatdrozzuk meg, Ez anndl kdnnyebben lehetséges, mivel eldre
iemeretes, hogy a korreldcid nagy valdsziniiséggel linearis,A 6-os
tdbldzat tartalmazza a korreldcidhoz, valamint a térfogateuly és
nyoméezildrdsdg eloszlds hisztogrammjdnak /2-3, édbrdk/ meghatdro-
zdsdhoz szilkkeéges adatoket,
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10
17
36
12

128

y sor

X sor

5 13 14 16

24

600-629 630-659 660-689 690-719 720-749 750-780"

14

760-700 1
699-640 1 4 4 1
639-580 3 1 13 4
579-530 4 9 6 13 4
519-460 3 3 3 3
459-400 2 3
2 6 3 7 15 7
Z sor «—
17/a
6 rel. gpak.
A nyomoszilardsag eloszlasanak
hisztogrammja
0.8 0,4448
0.4 4
0.3
0.2099
0.2 4 o
0.479 | T
0.1 - 0,0815 e
400-459 460-B19 520-579 580-639 640-699 700-760 d kg/cm?

2, &abra
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e A térfogatsily eloszlasanak
hisztogrammja
051
0vb 4
031 0.2982
0.2 ompe 270 €
0.
0.1 4 0.0016
800-629 630-650 660-589 690-719 720-%9 750-780 7 kg/m3
3, abra
7. téblézat
x sor y sor z gor 25
P a, a8, P ay a, P 8 8 P 8 &
55 28 50 13 87 50 1+2 a;
0 0 0 0 0 (6]
2 2 2 2 2 2
5 5 5 1 1 1 8 10 12 14 16 18
13 18 23 10 11 12 14 24 36, 37 530071
14 32 - 27 38 - 27 51 - 48 101 -
26 - - 36 - - 7 = - 59 - -
24 33 - 12 17 - 15033 - 51 83 =
9 9 9 5 5 T =18 39/ .21 & 325853
3 11 21 3 11 21
6 8 10 6 8 10
2 2 2 2 2 2
91 42 9 91 22 5 91 72 72 243 136 86
n b1 b2 m b1 b2 n b1 b2 n b1 b2

R = 789-613 = 176

R = T700-444 = 256
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iy = 8;-by = 55-42 = 13

S2x = al+b1+2./52+b2/ = 97-74 = 171
8y, = 38 Spy = 98; S, = 393
Tk el il - en169%0
81
ry>=108-22 - 107,86 4 =
81 : :
T 22 =393--2 = 393
81
Z Xy = Mw = 62,7
v 2
r= — = 0,465

V 169,9.107,6

A korreldcids egylitthaté pozitiv, ami a feltevést igazolja,
ti., hogy a térfogatsuly n3vekedésével a szildrdedg is nd, Sajnos
a kevés szdmu mérés miatt a korreldcié nem elég szoros, 0,5-nél
kisebb és igy a megdllapithatd egyenlet hibahatdrai nagyobbak

lesznek, 2
lep~ _ 1-0,218
m = - = = O 082
%4 sGn V91 -
Tletomy s, = 9465 = 567 > 4
m., 0,082

A kapcsolat tehdt korreldtds, Az egyenlete pedig a kbvetkezd
médon szdmithatd:

y = i6’ -7 — /xX%/
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A szdrdsokat a Student eloszlds alapjén szédmitva
'RX M= =40
2= 84 =40,
3 = ’
g ap2? Sy= 51,2.0,32 = 16,3
54 = M58
6= Tl )
o (OIS S
7= 61 g 1,82
8= 25
410
Ry 1 = 154 B
8 = 130 R =43 ata0 4
Bl= 153 8
o S= 80,4,0,32 = 25,6
5= 175 '
6 = 104
25.6 >
7 = 120 5 47%%7' =i
8 = 132
648

Xy= 674 + 2add = 679
91

%= 580 + -Mg £ = 604,6
il

S T TS 01465‘2i§- /x~ 679/

L]

6 = 108,6 + 0,73 §

S IREREESESEEIES= S S

Az egyenlet 1- @ = 68,7 % valésziniimégi szinttel rendelke-
2zik, ennek alapjén a hibghatdrok 4tlagképzés esetén az egyszeres
szérds hatdrain beliil vannak, A kapott egyenlet $sszehasonlitva
pl, Kollmanndl taldlt értékekkel, igen jé1 egyezik, Ugyanis Koll-
menn légszédraz dllapotu lombosfékra a kovetkezd Atszdmitdei kép-
letet adja,

G‘y =850 . 9 .

n
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10, tablazat

A zsugorodés anizotrépidjanak vizsgélata

1 2 g 4 5 8 7 8 9 10
gr mm
Jel ?P
Sﬁly:;lSmSmSmSmSmSmSmSmS z

t 33.16(35.62(29.15 |35.29128.20| 35.14| 26.03| 34.45{ 25,00 |34.22 | 24.65| 34.06 [ 23.50{ 34.82 | 22.25(33.3419.90[132.22 | 10.60| 9.55
r V| 69.3%|35.97| 48.5%|35.27| 43.8%| 35.23| 32.8%| 34.98| 27.5% | 34,93 25.7%| 34.95 [ 20.0%| 34.84| 13 5%(34.64 1.5;4 34,14 348
t 5 | 33.14|35.55/29.70|35.41 |28.64|35.30|26.08| 34.32| 24,36 [33.91 |24.18| 33.77|22.95| 33.53| 21.95]33.0319.50| 31.90 | 19.35[10.30
r 71.5%| 35.4453.6% 35.40(48.0%| 35.33 | 34.7%| 35.00 25.8% | 34.89 | 24.8%| 34.86 | 18.6%| 34.76 | 13.8%]34.63| 1.3% 33.99 4.09
t g | 35:40|35.66/29.90|35.55|28.73|35.40125.69| 34.20{ 24.71 |34.00| 24,45 | 33.89 23,40 33.79] 22.06(33.13/19.75/ 32.10 | 19.48 |10.00
r 72.0%| 35.92(53.6%|35.24(47.4%| 35.18] 31.9%| 34.81| 25.8%|34.73 | 25.4% 34.77|20.1%| 34.68{ 13.3%| 34.54| 1.4%| 33.93 3.94
t 4 | 33.05/35.41{29.60|35.22/28.41|35.06| 26.17| 34.34| 24.48 33,911 24.08| 33.70| 23,08 33.57| 21.75|32.94{19.73 32.28 | 19.45( 885
v 70.0% 35.59152.2%|35.56 | 46.0%| 35.46 | 34.5%| 35.18( 25.8%|34.96 | 23.8%( 34.94|18.7%[ 34.92| 12.1%| 34.65| 1.4%34.16 403
t 5 | 33.4235.62{30.00|35.47|28.87135.24| 25,58 | 34.55|25.37 34.21 | 25.05| 34,15 23,52 | 33.75) 22.38133.20[20.90| 32.38 | 19.85| 9.11
T 73.4%{35.69|51.2%| 35.66 45.494 35.51{28.8%|35.23{ 27.7% |35.14( 26.1%| 35.12| 1 8.5%| 35.04] 12.8%| 34.81 | 0.8%| 34.22 412
t 4 32,92/ 35.63[29.06 | 35.27 28.08 | 35,14|25.68 | 34.40] 24.89 |34.17(24.51| 34,03 23.70| 33.87[ 22.25(33.31{19.90] 32.36 | 19.90] 9.20
r 67.5%) 35.57[47.9% | 35.42 42.8% | 35.22| 30.6%| 35.07 26.6% |35.01 | 24.7%| 34.92| 20.6% | 34.87| 13.2%(34.61 | 1.3% 34.06 425
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A nyiroszilardsag és évguiriszélesség
korrelacioja

125 1 (

T- s A '

05 10 15 20 25 - 30

8, 4bra

aldvbis a fennilldé mérések alapjén,Kévstkezéeképpen 14tjuk, hogy
az évgyiiriszélességtll a szildrdsdgl értékek eldéggé fiiggetlenek,
illetve csak bizonyos ssetekben kovetnek valamilyen torvényszerii-
séget, /Ha pl,a termShely, a terméviszonyok etb, azonosak, akkor
az dbra szerinti vizszintes gorbét koveti nagyjdbél az sszefiig-
gse./

A kovetkezdkben még vizegdlat tdrgydvd tessziik a nyirdezi-
l4rdedg, valamint hejlitdéezildrdsdg eczdmszeri értékeit, eloszla-
sukat ée statisztikue jellemzdiket,

A nyirészildrdsdg tobb pzdz mérées a Jegyzdksnyvekben 411t
rendslkezdere, itt a részeredményekbdl dllapitjuk meg a végered-
ményt szijdcera és geeztre vonatkoztatva,A nyirdszildrdedg gyako-
risdgi hieztogramjdt a 9, 4bra mutatja, Tekintve, hogy a rész-
eredménysk mindenuét terjedelmiikkel sgyiitt vannsk megadva, a sta-
tisztikue Jellsmzdket - normdlis eloszldst - tételszve fel, a
tesrjedelembSl becaiiljilk, A méréesek ezdma mindeniitt n = 90,

A méréssredményeket jobb dttekinthetdség kedvéért sgyszerii-
pitett formdban statisztikue Jjellemzdikkel a 11, tdbldzatban fog-
laltuk Cssze,
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A nyiroszilardsag guakorisagi
hisztogrammja

: 0.2378
Wb 0,933

0.1138 .0:1334
0.0548 ,0987

1-1.29  13-1858 16-1.89 19-20 22-249 25-279 28-3.00 T

9, abra
11, t4blézat i
TéII Ta1r Tk Ta

@ 123,7 121,5 114,0 109,0
+ 8 11,6 1= 13,6 Tk )
+m 1,24 1,30 1,45 1,40
v % 9,4 1080 11,9 12,0
p % 1,00 107 L 1,28

Miutdn az eredmények ldthatélag elég .k¥zel esnek egymdshoz,
szlikséges megvizsgdlni, hogy indokolt-e klil¥n-kiil¥n kezelni &ket,
ui, ha az 4tlagos értékek kbzttt nincs signifikans eltérés, ak-
kor kimondhatjuk, hogy véletlen jellegii az a tény, hogy az $vgyii-
rilkkel pdrhuzamoe nyiréezildrdsdgra nagyobb értéket kaptunk, mint
a mer8leges értékekre, A epignifikancia viszonyszéma

e T e S

V 1,24%41,45°
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o5~ J09 2.0 _ 6,58 > 3

V 1,34 + 1342 V3265

q=22327 = 121, 3 _ 2.2 . 3,18 < 3

V1,24241,30° 3,50

Q = 414 - 100 e 2, 7. % 1T

V1,452+1,4 V4,06

Megdllapithatdé, hogy az irdny szerinti eltérés nem véletlen
jelenség, vagyis a nyirészildrdsdg az évgyiirikre merdlegesen ala~
ceonyabb, mint vele pérhuzamosan, Ez azzal az egyszerii ténnyel
magyarézhaté, hogy a ceerfa felépitésében a bélsugarak nagy sze-
repet jdtszanak,Egyes helyeken egy-két cmP-es feliileti "tikroket"
lehet taldlni, Es mivel a bélsugdr parenchyma a leggyengébb a fa
gz0vetelemei k&zat, természetes, hogy ha ezek negy feliileten je-
lentkeznek, komoly hatdssal vannak a nyirdszildrdsdg értékére, Ez-
zel szemben az az 4dltaldnos elképzelés, hogy & gesztrész 1tobb
gzildrditdelemet tartalmaz és ig nagyobd szilardsdggal rendelke-
zik, legaldbbie a nyirészildrdsdg tekintetében -~ nyugodten kije-
lenthetjiik - nem bizonyult helytdlldnek, Sajnos a tobbi sezildrd=-
sdgl értékek kszlil csak a nyomdezildrdsdgra vannak ilyen méré-
geink, melyet mdr az eldzfekben tdrgyaltunk, Itt még pétldlag ki-
szdmitjuk a nyomdezildrdsdg eignifi kancia viezZonyszdmdt a szijdcs
és a geszt viszonydban,

Q= —SMOAO0E . L pepign< 3

V2, 9724+8,25°

Itt is arra a kiovetkeztetésre Jutunk, hogy nince szdmottevd
eltérés a szijdce $8 geszt szildrdsdgi viszonyai kozott,A kiilonb-
gég véletlen éa a két dtlag kizoe szdrdemezdben esik bele,
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Keménység

A keménységet Brinell mddszerrel vizegdltuk /Ky/, mivel az
Intézetben ilyen berendezés &1l rendelkezéesre,Keménységet 10 ron-
ktn mértiink, mindhdrom irdnyban, Az eredményeket a l4-es tdbldzat

tartalmazza,
12, tdblézat
N° By Ry Bg Rg By Ry
173,60 8,01 98,20 5,28 99,78 9,04
b 5,78 0,80 3,27 0,53 3,33 0,90
4% 0,472 0,312 0,531
+m 0,086 0,057 0,097
V% B2 9,55 15,9
p % 1,49 1,74 2,91

A vdrakozdsnak megfeleiden a hur- és sugdrirdnyban kiilonbeég
nem mutatkozott, azonben a biitli~-keménységre a vdrtndl alacsonyabb
értékeket kaptunk, Usszehasonlitva mds fafajokkal a kovetkezd ér-
tékek szerepelnek az irodalomban,

13, tdblazat
Fafaj B, B
ceer 5,8 2 2)
tolgy 6,6 3.4
kdris 50 G -
szil 6,4 Sk
hérs 3,3 o

Ezek az értékek semmi rendellenességet nem mutatnaek a t&bbi
fajokhoz képest, 86t a t5lgynél valamivel kedvezSbb az irdny sze~
rinti vdltozdsa,
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Usezefoglalds

Az e 16z0ekben ismertetett jelentés a magyarorszdgl cserfaku-
tatds feladatédnak egy kis részletét tartalmazza, A k8z5lt eredmé-
nyek 8 Faipari Kutatdé Intézet anyagvizsgdlati kutatdsainak egy-
éves feladatdt foglaljdk magukban - errdl a témdrdl,

A jelentésben szerepld metodika inkdbb az ipar 4ltal adott
specidlis igények megolddsédhoz sziikséges médezereket dolgozza ki,
és nem terjedhetett ki a tudomdnyos kutatds megkovetelte részle-~
‘tekre, Emiatt egyes jellemzdkre nagyobb sulyt helyez a jelentés,
Még bizonyos részek hidnyoznak, A kutatdeban megdllapitott anyagi
jellemz8k értékeit az csszefoglald t 4bldzat tartalmazza,

Szilkséges megemliteni, hogy ez a8 jelentés haszndlja az elefk
k8z6tt - falpari vonatkozdsban és hazai viszonylatban - az ered-
mények értékelésének matematikai statisztikus médszereit s elsé-
ként ad részletes eredményeket a hazal ceserfa-faj fiziko-mechani-
kai tulajdonsdgairél,

14, tdblazat

1 Megbizha- Relativ Pontos-
Tulajdonsédg Atlagérték Szérds tésdgi ha- 8zéréds sd

térok + m v % p %
Térfogatsuly
g/eme u =
=12 + 16 % 0,679 0,0163 0,00182 2,4 0,27
Evgyiiriiszé- .
lesség L 87 0,47 0,03 27,4 1,76
Tangencidlie
zeugorodds % 9,35 - - - -
" radidlie
% 4,00 - - - -
Nyomdezildrd-
ség kg/me 450-510 31,8-45,1 2,97-8,25 6,25-9,25 0,6-1,68
Hajlizéezil.
kg/cm 1215 130,5 37,6 0T 3,6
Nyirészildrdse.
sugérérényban
kg/cm 109-114 23,1=1356 1,40-1,45 11;9-00% 4 oq) 28
Nyirdezil hur, 121,5-
irdnyban hs 11,1252 L1,e051,39 - 9,410 N-Aplr
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14, t4bldzat folyt,

d Megbizha- Relativ Pontos-
Tulajdonsdg  Atlagérték Szérds tdedgi ha-  szdras gdg
térok + m v % p %

Brinell ke-

ménység bii-

tiin  kg/mm 5,78 0,472 0,036 8,2 1,49
Brinell ke-

ménys, hurm, S 20 0,531 0, 097 155 2,91
Sugdrmetsze~ :

ten 3,27 0,312 0,057 9,55 1,74

Megjegyzés

A megvizegdlt ronkanyag nagy része enyhén vorhenyesbe jdtszé
ezinid, a 9zijdcs vildgoesabb, a geezt néha vords-barna szini volt,
Néhdny egészen fehér szini ronk is eléfordult, ezeknél alig lehe-
tett a szijdcs geezt hatdrdt megtaldlni, Ezek a darabok viszony-
lag egyenletesek ég valamivel Jobb mechanikai tulajdonsédgokkal
rendelkeztek, mint a tobbi darab, Az eléforduld hibdkat a vizsgi-
latok esordn mindig kiejtettiik,
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F/ Az egysejt széles béleugarak dtlagos mennyiségének (esiiriieég),
egyidejiileg a sejtekben mért 4tlagoe és maximdlis magasségu
bélsugarak meghatdrozdsa a hurmetezet 1 mm?-én a 021 jell
¢sernél, mint a huzott-,mind & nyomottfdban a mikrotommetezés-
hez eldkéezitett mintakockdk egy-egy évgyiiriijébsl, (Ossze kell
szédmolni 5 egymds melletti mmz-en taldlheté Osszes egyesejt
s8zéles bélsugarat; a nm -ek Jobb és alsd oldsla feldl azokat a
bélsugarakat ie, melyek csak részben ldthaték. Ezenkiviil 8 te~
riiletegységenként leghosszabbnak taldlt bélsugdrnak sejtekben
mért magassdgdt is fel kell jegyezni,)

G/ Parostok évgyliriinkénti dtlagos hosezméretének megdllapitédsa a
huzott~ és nyomottfdban, ehhez:

a/ rostmacerdtumhoz anyagvétel:a 02l-es ceertBlgy minden egyes
évgyiiriijének huzott- és nyomottfdjdbél, a 020-as és Ol-e=m
jelil ceertdlgy eled (legidfeebb) 15 évgyiiriijébSl é8 ez ezt
ktvetd minden 10, évgyiiriibdl,

b/ Az a/ alatti “eszes (272) fasnyag macerdldea Schultze-féle
oldattal,

¢/ A macerétumokbél prepardtumok készitése (4 2 db), 5sszemen
544 db,

d/ Evgylriinkénti roethosszmeghatdrozds mikroszképos méréssel
(4 50 mérés).

VIZSGALATOR

ad A/ A vizsgdlatokba vont 3 cserkorong keresztmetezeti csi-
s820lt felliletérdl készitett felvételeket az 1-3, gbrdkon mutatjuk
be, A csertsrzeek életkordt, illetve évgyliriszélességeit megdlla-
pitottuk, Az eredményeket ée az évgyiiriiczélességek dtlagait ez 1,
tédbldzatban, illetve a 4-6, dbrdk évgyiiriiszélessdégi grafikonjai~
ban foglaltuk Gssze,

Mint szt a fenti (1-3, &brdkbsl), illetve az 1, tdbldzatbsl
l4thatjuk, a 3 vizsgdlt csertslgy egyike sem centrikue ndvekedé-
sli, Kbziiliik legkevésbé excentrikus nivekedéeii a O2l-es, erfsebben
excentrikusa: ndtt a 020-as és legerfmebben excentrikus nivekedé-
gli a Ol-es csertdrzs, A 3 cserttrze évgyiiriiszélességeit tekintve
kdzds jellemzfként megdllapithatjuk, hogy kb, 40-45 éves korig az
évgylirtiszélesség dltaldban cstkken /3000u kdrili értékrdl kb,
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4, téblézat

Sz8vet- és cser Huzottfa Ryomottfa

térzs megnevezése Osez.eztvet % atlg, % atlg, %

Vizezdl1it6:

021-es cser 25-25 20,8 18,9

020-a8 " 14-26 18,7 18,0
Ol-es 16-26 19,6 19,3
Szilérditd:

021-es cser 40~50 44,8 46,1

020~as " 4452 48,4 49,0
01-88 o 46“53 49,5 49.9

Parenchyma:

02l1-e2 cser 8-14 11,9 1A

020~ " 10-15 1354 12,0
Ol-es " 10-16 352 12,8

Bélaugdr:

021-es cser 18-27 2245 23,9
020-as " 15-25 19,8 21,0
Ol-es " 12-22 17,€ 17,9

A fenti pztvetféleségek alakulds-viszonysit az egyes cear-
tsrzeek teljes keresztmetszet szelvényében - minden évgyiiriire ki-
terjedden ceak a 021-es ceernél Allapitottuk meg (7-8, dbra), Igy
elsdsorban ennél a t¥rzsnél tudjuk pontosan ktvetni az egyes Bzt~
vetaféleségek memnyieégl védltozdeailt, Vegyilkk sorra &ket,

A vizpzd11itd sztvet (a likacsgylirlibe rendezéddtt tekinté-
lyee 4tmér8ji edények és a kémsei pdeztdban elezédrtan 4116 kisebd
vastagfalu e dények) mennyisége - mint azt a hivatkozott &brdkon,
kiilondeen a 7, &brdn jé1 1ldthatjuk -, a bé1ltdl a kéreg felé foko-
zatosan ndvekezik, EbbS] k¥vetkezik, hogy az edények mérete a ké-
reg felé egyre nagyobbodik, Ennek igy keil lennie, mert a kiils§
évgyirik likacsgyliriiben &z edények mennyisége &ltaldbsr nem
t5bb, mint a belsbbdb évgylirlikben, Ez 8 mennyilségil niovekedés ~ az
eled 25-30 évben ~ erdteljesebb, majd a tovdbbiakban cstkkentebb
mértékii,Fenti (4) tébldzet ezovettérfogat mennyilségi alapjén meg-
Allapithatjuk, hogy vizezdllité ezbtvet a huzottfdban mindig tsbb "
van, miut a nyomottfdban,

Szildrdité szvvet, Mint szbvetalkotd elemeket ide soroituk a
farostokat és rosttracheiddkat, Mennyieégi jelenlétiik a huzottfa
évgylriilben - kisebb ingadozdsoktél eltekintve - t8bbé-kevésbé
dllandé, mig a nyomottfédban -~ kezdeti, néhény évee mennyiségl nt-
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Sejtfal-sejtireg %-0s mennyisége
3

Farostok sejifal-sejfireg %-0s mennyisége a 021-es csertorzs
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Farostok sejtfal - sejiireg %-0s mennyisége a 020-as csertorzs
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Farostok sejifal-sejtureg %-os mennyisége & 020-as cserldrzs
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Sejtfsl - sejtirag ¥.-0s mennyisége

Sejtfal-sejtireg %-o0s mennyisége
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Farostok sejtfal-sejtireg *-o0s mennyisége a Oi-es cseriorzs
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0t-8s csertorzs

huzottfa s hyomottfa
lerfogatslyok: 0792 0.683 0,655 :0.752 0,789 ' 0.788 | 0,760 ‘o.ngei o:my 10,7228 10,660 '0.620

(gr/fcm3) [ws8 [ig4e [1925 [1004 |[1093 |[lees |75 |w9ee w0 weo| w2
i S K 2. 3 | 4 | 8. 5 2| s 2
mintakockak u’ ig4s] 1626] 1 1894|1885 570 zggg %e: lastg' Ig'? Lo':" mg
- szijgcs—m—-— - geszt -e5Zij8csm
1938 1925
021-8s cseriorzs
, 3 huzottfa nyom
rerfogatsulgek: 0,709 : 0.720 | 0.559 ' 0,764 | 0.762 | 0.763 ‘0.753D’ét|).m ‘0.757g=o.7o%mao.674 L0
{gr/cms 872 | 1931 | 1958
mintakockak : 1918 | 0 g2 1878] 187 '%ss :5%?' mzs' te%g mz? 19232
—sZijhes o geszl szl
1931 93

. 20- rid
huzoﬁfzaq é 025-a¢ csertorzs nyomottfa

; , .ev bgl 22.6v_ 30.4v .
ierfogatsulyodk: 02500 0.681 | 0.785 | 0.628 | 0,784 | 0.847 | 0,820 f 0.820 | 0,809 |0.832 | 0,773 : 0.681 | 0,739

(gr/cm3) :gszes 19%16 19?7 mg% 1892 taga u;a 877] 18a5| 1694] 1008 | 1936 | r19se!
mintakockak| 19s2{ 19is] 1901] 1893 A 187 1'8' g 1?3' g %3' 136' 3;"

= SZijacs—m geszt ————em-52ij8Cs
1921 : 1921

19, 4bra

roztuk az egy sejt széles bélsugarak ftlagos mennylseégét ( sliri-
ség), a hurmetszet 1 mml-ére vonatkoztatva, egyidejlileg a sejtek-
ben mért 4%lagos és maximdlis magassdgdt., A kepott eredményeket a
21, 4bra grafikonjai tiintetik <fel, A grafikonok adatai alapjén
megdllapithatjuk, hoéy az egy eejt rétegl bélsugarak siiriiaége kb-
zel megegyezd értékii a huzott- $s nyomottfdban é&s mennyieéglik a
bé1t51 a kéreg felé ceskken, Az 1 mm’-re vonatkoztatott kezdeti
érték 58-60 db-rél - s 021 jelil 91 éves csernél - 40-42-re csbk-
kent, Az egy sejt mzéles béleugaresk kezdetben mért dtlagos magag-
sdga a bél koriili 1-2 évgyiiriit leezdmitva konstans drtékiis dtla-
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b/ a nyomottfdban mindig t8bdb ven, mint a husotifdban (46~
50 %, illetve 44~49 %),

4, Parenchymaszdvet

a/ mennyisége az Bssz-szbvet 8-16 %-a,

b/ a huzottfdban nagyobb mennyiségben taldlhaté, mint a nyo-
mottfdban (11,9 %13,2 %ig, illetve 11,1 % 12,8 %big),

5. A bélgugdrezovet mennyisége

a/ ingadozik legnagyobb mértékben = a vizegdlt 3 t8rzemél -
az Besz-gzbvet mennyiségéhez viszonyitve (12-27 %),

b/ &1taldban az edényeknél nagyobb, vagy azokkal egyenld,

¢/ a hosszparenchyma mennyiségénél ~ kevés kivétellel -~ min-
dig nagyobb,

6. Az egysejt széles bélsugarak

a/ mm?~re vonatkoztatott slirlisége & bé11861 a kéregig csbtkken
(a2 bél koriili évgylirikben 58-60 db,mig & kéreg melletti évgylirik-
ben 40-42 db),

b/ sejtekben mért dtlagos magassdgzge kdzel 4llandd értékii,

7. A sugdrirdnyu szdvetelvdlds f8irdnya - a legttbb eset-
ben - & huzottfa-nyomottfa irdnydban levd egyik elsddleges bélsu~
gér. E £8 repedéei irdnyra merdleges sugdrirdnyu szdvetelvdldsok
azonban gyakran rovidebb-hosszabb megezek itdssal a gyliriis elvé-
14ssal kombindlédnak 1lépcsdezeriien,

8, A gyliriis elvdlds a cserfa testében ~ feltételezésiink. sze~
rint - azon évgyliri mentén k¥vetkezik be, mely évgyiirli hatédrterii-
lete az erdsen kiilsnbbzd térfogatsulyu évgyiiriikomplexumoknak,(Ezt
a tényt az egyik - 020- jelii - csernél igazoltuk,)

9. A farostokra vonatkoztatott fal-lumen viszony mind a hu~-
zott-, mind a nyomottfdban konstans értékii, nem szdmitva a bél
k&riili 15-20 évgyliriit (1:5, illetve 1:6 értékii),

10, A farostok hosszméretének szakaszos ndvekedése a csermél
is kimutathatd:

a/ a gyorsabb hosszméretntvekedési szakasz - a fajjelliemzd
rosthosszusdg eléréséig tarts 1d8 - itt a csernél a bé1t6l szdmi-
tott 12-15 év,

b/ az egészen lassu ilitemii - mintegy dllandésult - hosszmé-
retnovekedési szakasz: a 15 évnél idSsebb évgyliri,

c/ az elel szakaszban a farostok &tlagoe hossza 500 u =161
1100-1200 u -ig ndvekedik, a mfsodikban - két csernél - 1100 -
1300 u , illetve a harmadik (021-es) csernél 1200-1400 u k8zti

értékii,
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a/ a'nyoﬁottfa farostisi mindig hosszabbak a huzotifa rost-
jaindl,
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1. dbra. A 021 jelii cser-torzs csiszolt keresztmetszeti felilete. Kb. 1:3

2.-dbra. A 020 jeld cser-torzs csiszolt keresztmetszeti feliilete. Kb. 1:3
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3. dbra. A 01 jeldi eser-tirzs csiszoll Levesztmetszeti felilete. Kb. 1:3
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A POZDORJALAPCK EGYES GYARTASTECHNOLOGIAYI KERDESEINEK
' VIZSGALATA

Hadnagy Jézsef
tud, munkatdrae

Munkatdrsak:
Dr, ¥1116 Zoltdn Xurmann Jézsef
tud, munkatdrs technikus

A téme célkitlizdse:

1. A kender fontoeabb fiziko-mechanikai Jellemzfinek megha-
tdrozéesa abbdl a célbdél, hogy a gydrtdes folyamdrn felmerii~
18 kivénalmak a lehetlségek wezdmdras megfeleld eldzetes
adatok 411junak rendelkezésre, amelyek a felhaszndlt
anysg fébb tulajdonsdgait kellden jellemzik,

2. A legujabb irodaelmi és tapasztalatl adatok slepjédn a
technolégia fellilvizsgdlatae arre vonatkozdan hogy ez &1d-
szdritdesos, illetve ellkeverépges eljdrdcsal gydrtott la-
pok tulajdonsédgel jobbak-e?

A time célkitlizésében meghatérozott feladatok ezerint e ku-
tatésnsk a kbvetkez8 teriiletekre kell részletesen kiterjedni,

1. Az slapanyagok (hdromféle termShelyrSl szdrmazé kender)
fiziko-mechenikel tulsjdonsdgail kbziil a kbvetkezd legfontoseabdb
jeilemz8k megéllapitdes szlikeéges,

a/ Alekiedgl tényezd,

b/ térfogatsauly,

¢/ pérus térfogsat,

d/ nedv felsszivéds (higroszképoa tulsjdonsédgoek),

e/ relaxdciés tulajdonségok,

£/ naJlitd sazildrdadg.

2, 4 pozdorjalapok gydride-technoléglidjdvel kapczoletban el-
vi d1lldsponto’ kell kiclakitani arra vonetkozdéan, hogy a jelenleg
alkelmazhatdé-e az elézetes gysntabekeverés uldni ugynevezeti uté-
ez.iritdsca eljéfée.
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x
2.0
matematikal dtlag: =l . (1) jels a szokdeos jel feliilvo-
ndssal
terjedelem: xmsx - xmin = R
(xi - i)z
s8zéréds: o, R =+ 5
n-1
Az étlag megbizhatéséga: 1 S=a4+m
Vn
varidciée egylitthaté /relativ szérdas/ % 100 = Voeeeook
X

pODtOSBég: 100 = D......%

Hi §8

ki megadott jellemz8k k¥siil R, v éa p nem mindenhol sserepel,
tekintve, hogy szok a t5bbib8l bdrmikor ezdmithatdk, (A képleie-
ket 63 tdblézatokat idsd Vincze és U,Graf matematiksai statiszti-
ka t4bidzaiaiban,)

Az alapanyagok fiziko-mechanikai jellems&i

1, Alakisdgi tényezd

2. tdbldzat
Hoeszusdg, gyakorisdgi t4blézat

Hossz, mm 3-5 5~8 8-11 1l-14 14-317 17-20 20-23 23=26 26-29 29-32
dab 344 789 529 283 157 70 34 13 15 4

) g{:§2‘0,154 0,235 0,07 0,032 0,015 0,007 0,007 0,002
0,350 0,128
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& F. Hosszusag Az eloszlésgdrbe Jellemzéséhez

gyakorisag sziikségea adatok szdmitdsdt a 3,
§i tébldzat tartalmazza,
0.45 | H 3,téblézat
| g at S 21% 8
344 ~ 4 - 1386 5510
0.30 789 - 3 - 2367 7090
529 - 2 - 1058 2110
289 - 1 - 289 289
8 157 = O 0 0
70 1 70 70
34 2 68 136
1 gl o) 69 117
oo - 60 240
4 5 20 100
Z.?Eﬁ - 4800 15662

Az =14bbi dtlagra és szdrdsra megadott képletek az aszimmet-
rikus normilelosztdesra vonatkoznak éa megtaldlhaték U,Graf For-
meln u, Tabelien der matematischen Statistik c, kézikdnyvben,

T =16-—=24800= 9,6 an
2244
2
$2 o s/ 15662 -~ —+ /480072 = 21
2244 2244

S=21=44,6mn

m = 4.6, = + 0,1 mm
2244

v=%8 100=48%

9,

p=2‘-3;—100t=1,4%
9,

Az 81828 @zdmitéshoz hasonldasn ikdpeshetdk a vastagsdg elosz-
l4sdnak jellemzdi,
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2. Térfogatsuly

A térfogatsuly 4tlagos értékeinek

gzémitdesdt a metodikdban

leirt médszerrel a kBvetkezd tébldzatos =éme szerint végeztik,

F jelii pozdorja adatai tébldzat
absz, 8zdraz 12 % nedv, =
Mért érték nedv, térf, suly térf. suly terjedelem
g/cm) % j g/cm3 12 R

0, 34C8 9,6 0,3080 0,3450

0,3219 9,6 0,2901 0,3249

0, 3424 11ssd: 0,3044 0,3409 0,0252

0,3333 2B kst 0,2963 0,3319

0,3458 9,6 0,3126 0,3501

0,3356 9,6 0,3034 0,3398

0,3558 9,0 0,3238 0,3627

0,3338 9,2 0,3008 0,33695 0,0819

0,2848 9,6 0,2575 0,2884

0,2782 9,9 0,2507 0,2808

0,3454 3 1 G2 § Ot3076 0,3445

0,3122 9,6 0,2823 0,3162

0,3303 9,6 0,2985 0,3343 0,0283

0,3354 1247 0,2928 0, 3279

0,3e84 11,7 0,2900 0,3248

0, 3481 9,6 0,3147 0,3524

0,3436 9.6 0,3106 0,3478

0,2955 11,1 0,2627 0,2942 0, 0582

0,3208 11,1 0,2851 0,3193

0,3013 9,6 0,2724 0,3050

0,3477 9,6 0,3143 0,3520

0,3336 9,0 0,3036 0,3400

0,3353 9,9 0, 3021 0,3383 0,0369

0,3444 9,6 0,3113 0,3486 i

0,3122 9,9 0,2813 0,3151
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Gh= 49,5 kg/cn?
R = 30,3 kg/em®

+ S =13,0 kg/cw®
tm= 2,9 kg /n°
vae26,3%
p= 58% 10, téblézat
Pertddi magbdl szdrmazd pozdorje hajlitdszildrdsdgi értéke
Kg- Belsg8 lireg 4tméré Tg— o G,
ggf' . S 4  4f1. py o x3 kg/cn?
mm nm mm mm kg cR

e 65105 - .23y ages - 3,1 3,8 0,206 0,210 45,2

2h 5 5,8 - e 2 1,8 5,1 0,194 0,190 67,0

Slo o 03 4,4 4,2 4,3 4,5 0,313 0,309 36,4

4. 6,85 25 Se= 4,25 5,2 0,274 0,270 48,0

Be BT B 3,75 3,82 2,8 DAoL Pl ol

(5o 5,1 2,7 BR658 31T L5 0,113 .0,109 34,4

Yo L8NG E) 2NOSIR AR "2 5 S 0,207 0,204 42,9

g 6,5 4,55 3,- 3,8 3,8 0,243 0,239 39,7

IL Y 1651651« 355 3,9 3,7 5,- 0,266 0,262 47,7

10, 6,~ 2,25 2= 2,12 2,2 0,121 0,117 47,0
11, 4,95 2,25 24~ 2 1 19 0,120 0,116 SR 3
ek Snife) 2,4 BASRNa T 1,8 0,189 0,185 24,4
SR TORY/ NI SNRIEIRO 5T B NE 0 3,5 (O, 21 )0 G = ST 2]
W45, | W55 3ROSR RS 3516 2hie 0,163 0,159 34,6
15, 2415 3,15 2,3 2,72 1,7 0,129 0,125 34,0
D6 SIE, ST B s 306 3465 2,8 0,156 0,152 46,1
17. 5,45 3,35 2,55 2,95 2,2 0,159 0,155 35535
18, 6,~ 3,25 4,6 4,02 4,- 0,174 0,170 59,~
19, 4,¢ 95T 2N 2l e 1,8 0,095 0,093 48,4
20, 6,1 BE25 3851 3555 2, 0,209 0,204 33,1

f
+

6,= 40,9 xg/cm?
R = 20,1 kg/em?
= 8,6 kg/cm2
= 1,9 kg/em®

S
m
v

P

= 21

%

= 4)? %
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A hdrom faj hajiitéezildrdsdgdnak Hesszehascnlitdsa a 12 tdb-
lézatban t8rténik,

12.t4bldsat
Faj 6, + 8 +m v p R
kg/cm2 ig/cm2 kg/cm2 % % kg/cm?
r. 49,5 13 2,9 26,3 5,8 30,3
K. 40,9 8,6 1,9 2l ,~ 4,7 20,1
T. 37,0 10,2 2,3 27,6 6,2 23,6

3. A hygrossképoi egyensuly gbrbéjének meghatdrozdsa

Mér az elméleti rémzben ismertetett hosszadelmas méréei méd-
ezer miati ebben az egy pontban csak a feriddi szérmazésu pozdor-
jaanyag higroszkdépeosssigi gBrbéjét adjuk meg, A megkezdett kisér-
letek szerint a mfsik két faj gérbéinek jellegében nincs eltérés,
88t az egyes értékek is k¥zel megegyeznek az P Jelli pozdorja ada-
taival, A kisérletek lefolytatdea kdzben nagy nehézséget okozott
a légdllapot dllandé ezinten tartdea és igy a kapott g8rbdbén mu-
tatkezd eltérd pontok ennek tudhaték be,

A higroszképes egyensaulyl 4l-

F"jelt pozdorjs hygroszkopas- lapot vizsgdlatainak értékét és

W% sigi-hiszterézis gorbéje annak értékeléeét a 13, t4blé-
zatban k¥z81ljlk, A kapott gitrbit
pedig & 10, 4&dra mutatjsa, ‘

A levegd relativ idgnedvessége RY.
10 23 30 40 30 60 70 0 %0 00 10, 4bra
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A terfogatsuly és fajlagos nyomas dssze-
figgesének jelleggorbei relaxacios kisér-

iefi méréseknél, 2 perces zarasidore, harom-
fajta magbol szarmazo pozdorja eselében.

Jelmagyarazat
——-ferlddi magbol szérmazo
-—- -kompolti magbd| szdrmazo
-~ liborcszalidsi megbol szirmazo

térfggg“i':lg & kg/m?
700 0

A fajlagos nyomas es nedvesség-
& )targig:on? osszefiggese
(]

8 . % 9%
12, dbra

800

veasdgtartalomr dltal okozott
kiil¥nbeégek mindhdrom anyagra
azonosnak vehetdk, és & 12,
dbra szerint vehetdk figye-
lembe,

Az gbrdn vonalkdzott te-
riilet jelzi az 550 kg/om’ és
790 kg/em® kdzstti térfogat-
suly intervellumban mutatkozd
nyondsvdltozidst, a pozdorja
nedvességtartaiménak fiiggvé-
nyében, (A nedvesség O %ra
vonatkoztatva, )

A nyomgsértékeket és a
hozzdjuk tartozé relaxiciéds
Jelleggdrbéket a 13, 4bra
tartalmazza, A térfogatsuly

és a maximdlis, valamint a relaxiciés nyomds Bsszefliggését £é1-
fizemi szintli kisérietek szerint a pozdorje nedvessigtartalma 10 %
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14, tdblésat

El8széritdsos Utéezdritdscs
technolégia technolégia
Fodvesmség leaddsi Nedvesség leaddsi
kigérlet FEKT kieérlet FK?T
Szilérdedgi és £i- Sgildrdedgi és fi-
zikel jellemzék FET zikal jJeilemsdk FET

A felmelegeddsi vizsgdlatokat k¥tSanyag nélkiil lehetett camsk
elvégezni, ezért itt nem tehettiink technolégiai kill¥nbaéget,

A préseiés kisbeni felmologedés visagdlata

A felmelogedémi kisérletek mindhdrom anysgndl igen kBszeli
értékeket adtak, ugy hogy azokat kiil¥nvdlasziani ner érdemes, Igy
a 15, tdblézat as F jellu anyag adatalt tartalmaszs, mig a 15, b~
ra a tdbldzat adataibdl megrajzolt gbrbét 4brdsolja, A gbrbén be-
Jelsltik a smzérdshatdrokat is, amelyek kBzitt annak ellenére,hogy
a 2iv o0lég keskeny - a mdsik két faj gdrbéjie is behelyezhets,

Felmeleyedasi grafikon

c.

12 4 (6) 0 (=) 1w perc
15, ébra
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15, t4blézat

1434
0 20**  40° 1’ 2 4 6° 8’ 12* 16°
HS§fok ¢°

20 38 50 65 88 101 311 118 123 23
25 29 40 42 48 82 108 115 116 116
35 37 38 54 67 94 114 120 123 123
35 36 37 40 52 B8N TIY £3200 12T 121
35 36 36 38 44 80 105 118 120 120
36 37 38 37 43 74.. 103 . 118 119 119
35 36 37 40 48 80 105 118 119 119
35 36 37 39 45 79 106 118 119 119
37 37 38 39 47 78 105 119 119 120
35 36 37 39 46 77 .2104° 118, 120 121
36 37 38 39 45 76104 | 1181 120 121
36 37 37 38 43 45 103 117 .119 120
35 36 36 38 45 Tt 103 1217° 118 119
34 35 35 38 44 76 104 118 118 120

Nedveseéglezddsl laborkisérletek

Fo Jeli anyag /eldezdritéssal/
Pozdorja kezdeti nedvessége Wo = 10-12 % - leszdritva 4-4,5 %-ra,
A préselés eldtti nedvességtartalom W1l = 15,1 %

16, téblézat = 24
146 Eredeti Prés utédni AG drg, :edf S¢
suly G suly G1 sulyveszt, veezi. /8s6rén/
0 134,2 133,8 0,4 0,30 0,7
1 133,9 132,9 1,0 0,75 1,4
2 133,8 132,8 1,0 0,75 0,7
4 134,0 133,0 1,0 0,75 0,0
6 133,8 132,6 1,2 0,90 0,7
8 133,8 132,0 1.8 1,35 0,7
12 134,3 131,6 2,7 2,01 251
16 3352 129,5 3,7 2,78 33D
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8 /utészdritott/ .
A pozdorja kezdeti nedvessége W, =10=12 %
A bekevert anysg nedvessége 18 - 20 %

A préselés elStt nedvességtartalom W, = 11,2 % volt,

-

17. tdblézat n= 24,
146 E;:g;** P:ﬁfy“' AG drg W%
0 135,2 135 0,2 0,15
1 136,0 135,1 0,9 0,66
2 135,0 132,9 2,1 1,56
4 133,1 130,1 3,0 2,25
6 133,8 138,6 3,2 2,39
8 134,1 130,1 4,0 2,98
12 134,0 129,0 5,0 3,72
16 134,3 138,4 5,9 4,38

A mtatieztikus Jellemzd8kre vonatkozéan megjegyezziik, hogy a
méréseredmények olyan nagyfoku egyezést mutattak, hogy a 3, soro-
zat utdn nem tartottunk t5bb sorozatot szilkségesnek elvégezni,igy
a jellemzdk szdmitdsa az utdezdritdendl elmaradt,

h 16, és 17, tébldzatok adatal a 16, dbrdn vannak bemutatva,

A nedvessegtartalom leadasanak

Fe eldszarifoft

|

|

|

1" ] |
Fu étéuqritoﬁ
I

W% jelleggorbéi eld- &s utoszéritds escidben

|
i
|
H

®  pare
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Tekintettel arra,hogy a nedveseégvesstés jelleggdrbéje mind-
hérom fajnél azonosnak mutatkosott, csak az abssolut sz&mokbél
adédott néhdny kisebb eltérés, a mdeik két fajvizegdlat adataidsl
csak & 16 perc utdn kapott maximflis nedvességvesztés adatelit k&-
z¥ljlik, A k¥sbensd értékeknek egysbként ninca killdn¥sebb gyakor-
lati jelont8aége.

AK, és Tq vizegdlati adatal 16 perc utdn:

x.oooooto' = 4.05 %
xucco-o-o' - 3’72 %
T loooooo' - 4’21 ’

L
! ooooooo' = 4’45 ’

u

Amint as a szémadatokbdl ldthaté, a nedvességleadds mértéke
mindhérom fajndl el8- és utészdritdendl negyjébél asonos,. A szdm-
adatokban mutatkozé kisebb eltéréseknek gyakorlatilag nince kild-
ndsebb jelentdsége, (A két technoldgia értékelését 1dsd késSbbl)

A készlapok fiziko-mechanikal tulajdonsdgénak vizsgdlsta

A kéazlapok figiko-mechanikai tulgjdonsédgal k¥sziil mér a be-
vesetésben megjeldlt négy adatot, nevezetesen a térfogatsuly, a
hajlitéegildrdedg, a vizfelvétel és a vastagedgl degedds értékeit
adjuk meg, a hozzdjuk tartozé etatisztikus JellemzSkkel egylitt,

Az adatok nagy széméra vald tekintettel a statisztikus jel-
lemzdket ceak as iizemi lapok viszsgdlatdndl edjuk, mivel a labora-
t6riumi eredmények minden esetben kedvezSbbek azokndl,

F,p 68 F,p vizegdlatal (egy rétegil),
A tébldzatokban sgerop16 bhetilk jelBlése,

g coesrece térfogatsuly kg/h3-b¢n

R sosvcees hajlitészildrdadg kg/ol3

W cecosess vVisfelvétel 2 6rai dstatds utdn %

Dyecsceses vastagadgl degadds 2 6ral dztatds utdn %,
(A statisstikus jellemszSk értelmesését lded a bevezetésben,)
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17. dbra 18. dbra
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lajdonadgok megéllapitdsdra mér meglenetdsen kialakult elSirdsok-
kal rendelkeziink, illetve ismerjlik agokat a hatdrokat, amelyeken
beliil a kérdéees tényszd értdke még elfogadhatds,

Vegylik ezutdn sorra részletesen a kivdlasztott négy fiziko-
mechanikail jellemzét a gydrtde-technolégigk riiggvényében,

1, A térfogatsuly

& kisérletek sordn a tartani kivént térfogatsuly koriil elég
nagy széréds jelentkezett mindkét esetben, FEzeknek az dtlagai a
kovetkezdk (e kiemelt értékek a sorozatok dtlagait jelentik,ame~
lyek az Ysszehasonlité szdmitdsban az egész sorozatot képviselik
atatissztikuei jJellemzbkkel egylitt):

El8szdrités Utdezdritéds
- 550 Ry R, 637
585 589
648 650
622 104 93 645
596 605
654 ' 557
650 632

A terjedelem minimglis mértékben kisebh az utészdritde ese-~
tében - de megjegyzendS, hogy mindkdt esetben egyformén elég ma-

gas, Itt tehdt d¥ntd kililBnbség nem adddik,

2, HaJlitéezildrdsdg

Temétel jik meg az ©sszehasonlitdst,

Eidszdrités Utiszdritéds
120 Rl RZ 164
149 94
143 158
158 52 85 135
130 179
135 165
172 116

Vérhatd

érték: 144 145
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4, A vastagsdgi dagadds

Ha az egybevetést az elSbbi médszerrel elvégeszzilk, a kivel-
kez8 eredményre jutunk:

El8sz4ritds Utéeszdritds

9,54 R1 R, 22,8

8,80 2 21,3

27,3 38,7

25,4 23,3 21,5 39,-

30,~ 17,2

SN 17,5

11.1 37.8

Vdrhaté $rték: 20,5 27,8

Ebben az esetben is elég komoly kiil¥nbségeket 14thatunk,
azonban a terjedelmcket figyelembevéve nem lehetlink egészen biz-
toeak dfntéaiinkben, A terjedelem ugyanis nagyobb, mint maga a
védrhatd érték, EKénytelenek vagyunk teﬂkt igmét statisztikai pré-
bdkhoz folyamodni,

27,8 = 20

t = = 5 6
(1=et)” o.38 + 0,90 y

t99’9 = 5|96 > 5'6 > t99’0 = 3.71

Az eredmény: a dagaddsok 4dtlagai kbzttt 99 %~oa valészinii-
séggel klil¥nbaég van, azonban 99,9 %08 szinten az eitérés nem
ezignifikdne, Vagyls majdnem biztosan (0,0l % a bizonytalanség!!)
fenndll a 7,8 %-o0s abaszolut eltérée,

A gyekorlat szdmdra nyugodtrn elfogadhatjuk, hogy az eldszd-
ri tdsos médszerrel gydrtott lapok vastagedgli dagaddsa 7,8 %-kal
kisebb az utdszdritédsos lapokéndl,

Usszefoglalva a technoldgial kisérletek eredményeit:a ssdm-
adatok és a gyeke  lati tapasztalat egyardnt arra a kévetkeztetés-
re vezetnek, hogy a jelentés elején megadott paraméterekkel az
el8szdritdeos technoldgia alkalmazdsa esetén Jobb eredményekef
kapunk, viszont a nedvességleadds litemének meggyorsitdsa a prése-
1és idejét 7-8 percre rdviditi, ami a préskapacitdst mintegy 60
%~kal emelné,
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rosthosszusdga kisebb,de az egységnyli térfogatban taldlhaté rost=-
szédmuk nagyobb,

T. A technolégidk vizsgdleta sordn arras az eredményre jutot-
tunk, hogy az utdnszdritds alkalmagzdse ssetén a présidd mintegy
60 %~kal cstkkenthetd, viszont a készlapok tulajdonsédgaindl némi
romlés volt tapasztalhsatd,
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1, tdbldzat
1 m’ forgdcelepra juté beruhizdsi koltségek a kapacitde

fliggvényében

Evi kapa- Beruhg-
Uzemtipus citée, 3 zde Laptipus és alsp anyag

miiszak 3

enetén Ft/m
Vertikum Egyrétegl lap, Asztalos-
/Hilde~- tizemi darabos hulladék
brand/ 3660 2000
Vertikum Héromrétegii lap, Aszta-
/terve- % . lostizemi hulladékfor-
zett/ 3000 1880 gédce

£ Egyrétegii lap, Darabos

ORAL 10000 1300 és forgdcs hulladék
Siempel- Héromrétegii lap.
kem pf 13000 1850 Célforgéce
Ui Bils - Héromrétegi: lap, Célfor-
lizem 27000 1930 gécs
Ceehazlo=- Héromrétegii lap, Célfor-
vdk iizem 36000 2030 gécs

Megjegyzéa: 1. A tervezett vertikum kétmiiszakos iizemelésre van
szdmitva,

2., A beruhdzdsi Usszegbsn minden esetben s gép, épii~
let és szereléei hényad szerepel,

/energiatelep std,/,velanint a szdllitdsi kolteégekbdl keletkezd
tobbletkiaddsokat, amely Usszegek adott cegeiben a kimutatott faj~
lagos ériékeket erdsen eltorzithat]ék,

E kérdée helyee elddntéséndl alspvetd szerepet J4tazik a
nyersanyaghbdzis, amely alapvetden megszabhatja a gazdasdgos kapa-
citéet, A hazal adottsdgokat vizagdlva elsdsorbsn az alapanyagbi-
ziat kell alapul venni, Faivarunk nagymértékben deceniralizdlt €s
emeliett nem rendelkeszlink kiterjedt erdieégekkel sem,

Ilyen sdottedgokat figyelembe véve a kdzéplizemek /8 -~ 10 00C
n3/ melleitt a kie vertikumok i1e gezdngdgoeak lehetnek kiil¥ndsen
az eeetben, ha egy-egy meglevs iizem hulladékdnak feldclgozdsdra
éplilnek, Igy pl.egy 60 000 m”/év vagyee rbnkot feldolgozd fiirész-
Ugem 20 %-os darabos hulladékdt szdmitva azt kapjuk, hogy a ke~
ietkezett hulledék 12 000 m3,/4v lesz, EbbHSL a nehdézlombos fafejo=
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BWNE Gk ermelenstl o . e o e sileliie. .ol a. s« 256 000 m> /tombr/
b/ az els8dlegee feldolgozdiparban , . . . . . 166 260 m> /tspsr/
¢/ mésodlagos feldolgozdéiparbamn ., . . . . . . 162 031 n /tbmér/

UOssgzesen: 584 291 m’

A fenti hulladék mennyiségét fafajonként vizagélve /ipar-
dganként/ a 2, tdbldzat adatait kapjuk,
2, téblédzat
A faiparban keletkezd hulladékok fafaj szerinti megoszldsa

Ipardgaeak Fafa}
Pafa) ElaGdle begzesen:
ges  Mdsodlagos
Erdéipar ipar ipar a3
Feny$ 18 500 38 500 114 608 171 608
Biikk 21 80¢C 15 300 16 203 53 303
Egyéb 1dgy 17 800 33 400 4 220 55 420
Okumé~, msha=
géni = 4 040 - 4 040
Tblgy. koris 70 300 42 520 16 720 129 540
Egyéb kemény 127 600 32 400 10 280 170 280
Bsezesen: m> 256 000 166 160 162 031 584 191

Bzer mennyiségbdl forgdcelap céljéra eleddlegesen alkelmas
fafajokat tekintve vertikumok alapanysgaként az alébbi mennyiségii
fasnyaghulladék vehetd szdmitdsba tsmsr mo-ben:

a/ fenyd darabos hulladék . . . . « « « o« « o« o 171 608
b/ blikk darabos hulladék . ., . . . « « « « « & 53 303
¢/ egyédb légy dombes darabos hulladék ., . . . . 55 420
d/ okumé, mahagéni darsbce hulladék , . , . + s 4_040

Yaszesen: 284 371 n’

e

Mésodlagosan alapulvehetd fshulladék

e/ t8lgy~kdris darabos hUlladéle A5 sel vor ou BINERI2ZSNGE 0
£/ egyéb kemény darabos hulladék , . . « . . « L70 280

Baszesen: 299 820 m>

A fenti hulladékmennyiség népgazdaségi ssinten az aldbbi he-
lyeken Jelentkezik cecizalizdlitan:






mék 5z411litdsi kill¥nk¥8ltedgeibdl, valamint a kapcsoldds t¥bblet-
beruhdzdsckbdl,

Az alspvdltozat és a nagyobb kapacitds kiozBtt egy évi Un-
k81ltségcatkkenés 48 az Beszes klilsnksltedg egy évre juté hdnyadd-
nek egyenl8sége szabja meg az lizemnagysdg optimumst,

A vertikumok termelési ¥nkBltedége tényezémok alapjén

A vertikumok gazdasdgos kapacitdsdt a Faipari Kutatéd Inté-
zet Kisérleti Uzemének adatai alapjén tettiik vizsgdlat t4rgydvé.
A Kisérleti Uzem 1959-ben kétmiiszakos termelésmel &vi 1100
m3 forgécelapot termelt, Ezen mennyiaségen beliil kiilsnbssd tipusu
lapot 4llitottak el5, nevezetesen az aldbbiakat:
a/ asztalosiizemi fenySforgécebdl kéeziilt hdromrétegli lapokat
/19 mm-es/,
b/ asztalocziizemi forgdesbdl késziilt, nydr célforgdccsal bo-
ritott hdromrétegii lapokat 19 ée 10 mm-es vastagsdgban,

Y%
0 | szbliths
o munka-
o o
0 1 nere.
50 oz
40 energ.
30 1 forgacs
20 77 - Ve t
4 // // A // . |syenia
9 /1/4 \\\\%\\\ // //k\\

guanta forgacs 93z energ.vill.energ. munkab. szallitds

1, étra
Hesal forgécslap termelésl kBltedge /19 mm-es lapok/
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guanta forgdcs gdzenerg vill.energ. munkab. szallitds
2, dbra
Hazal forgdcelap termeldsi kdltedége /IQ mm-es lapok/
Koltseg

1, Bérkdltségek
] 2. Ertékcsdkkenési leirds
400G - 3. lzemi és vdll,-1 £1t,k81teég
; 1 4, Villamosenergiai kdltség
> 5. Gézenergiai koltség
6, Gyantg kbltség
Forgécekylteég

Ft/m&l

3, éhra

Bgymiiszakos forgdcslapilizem fajlegos 8nk¥ltsége a kapa-
citds fliggvényiben
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volsdg/. A szdllitdsl kbBltedgeket természetesen a szdllitdel t4-
volségok iam befolydsoljék,

Ha megvizsgdljuk részleteiben ie, hogy a s74111tdsi t4vol-~
gdg, a rakodfsi id8 stb, hogyan befolydeolja 1 q forgdes és rénk-
vég egy km-re esld kBltségeit, az 5-~6, 4£brén megadott é&rtékeket
kapjuk, Az dbrak adatal alapjdn az 1 km-re es§ 1 q forgd~s szdl-
1itdel kS1teége a t4voledg nBvekodésével csdkken, A ezdmitott
esotben 1,86 - 1,23 Ft/km/q érték kizttt mozog, 7=20 km szdllitd-
81 tdvolsdgon beliil, Ennek alapjédn, he kiszdmitjuk = 20 km-a2n fe-
1ii1d tdvolsdgokat, kapjuk, hogy 30 km esetén 1,15 Pt/km/q és 40
km esetin 1,04 Ft/km/q 824111t4el k8ltség merlilhet fel, mely
egetben 1 q forgdcera esd szd4llitdel k8ltség msr 41,6 Pt-ot tesz
ki, Az eld41litott forgdcelap 1 m3-ére szdmitva & forgdcs sz4lli-
tdel xBltsége 14 km tdvolsdgrél évess dtlagban 236 Ft-tal vehetd
gzdmitdsba,

K=7.96+0.84.s ahol :
K a szallitasi koltség Ft/q
s a szallitdsi Of km
Fi/g Fig/km Kilométerkoliség 3,20 Ft/km

) Gépkocsi orabér 18,90 Ft/0
50 Felrakasi - lerakasi ido 26ra
. Szallitoft mennyiség 12q a
40 Rakodd letszam 44 Al
Szallitasi sebesség 26 km/o
¥, Kdzvetien és kozvetett oraber 7 46
307
f
251
20
1514
0{2
51, e Fi/q/ km

5 0 15 20 25 30 35 49 45 50 S km

5. &brs
A forgdcs szd11itdel kBltsége a mzdllitdsl ut fliggvényében
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K=2.83+0.252.5 ahol:
Ftjg Ftjg K a szallitasi koliség Ft/q
s a szallitasi Ut km
B Kilometerkoltség 3.20 Ft/km
Gépkocsi orabér 19.90 Ft/ora
20t 5 Felrakasi-lerakasi idd 2 ora
Szallifott mennyiség 40 q
. Rakodolétszam 416
Szailitasi sebesség 26 km/d
Kozvetlen és kozvetett draber 220 Ft/o 3

15

Ft/q /km

— Vo T r

5. 10 18 30 25 90, A% 40 . X8 «80:Skm

6, dbra
A ronkvégezdllitds kb5lteége a Bz4llitdei ut flggvénydben

A 6, 4bra alapjén megédllapithaté, hogy a rénkvég szdliitdsi
k8lteég a ez8llitdsi tdvolsdg Cfiiggvénydben 2,6 - 9,8 Ft/q kdzott
ingadozott 1-30 km-en beliil, A ronkvég eozd1litdsi k¥ltsége csak
1/3-a a forgdcs 8z4llitdsi kolteégének, Igy azonos tényezbk mel-
lett ronkvéget hdromszor nagyobb tdvoledgbdl lehet szillitani,

Az eld4llitott forgdcslap 1 n3-ére gzdmitva a rtnkvég szdl-
litdei koltsége 30 km tdvoledgrél éves dtlagban 114,4 Ft-tal vehe-
té figyelembe,

Szénszdllités

A Bzén szdllitdei koltsége 100 km tévolsdgot feltételezve
vasuton szdllitva mézsdnként 4,82 Ft-os kbBltséget jelent, Ezenki-
viil a vasutdllomdarél t8rténd beszdllitds 10 km tfvoledgra mé-
zsdnként 3,62 Ft-os kdlteéggel vshets figyelembe, Igy e szén tel=-
jes fuvarklteége 8,44 Ft/q, Az 2168411itott forgdcslap 1 m> - ére
ez4molva a szén 8zdllitdsi koltsége éves szinten 45 Ft,
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munkdt végeznek,Tomeggydrtds esetén vdllk leginkdbb lehetdvé spe-
cidlis gépek alkelmazdea éa itt érhetd el a legmagasabbfoku mun-
kamegoeztds,

A forgdcslap-gydrtdsendl minél kBzelebb £11 & nyermanyag for-
méja, fizikai &8s kémiai tulajdonsdga a készgydrtminyhoz, anndl
egyszeriibb a gydrtdal folyamat,

Az iizemeltetés mértéke =ezerint a vertikdlis forgdcslapgydr—
tde az emetek tulnyomd tdbbaségében megszakitott gydrtde, amikor
is az lizemelés egy vagy két miiszakban t8rténik, Kivételes esetben
a gydrtds lehet folytonos, amikor az iizemelés hdrom miiszakos,

Gydrtémi rendszer szempontjdbsl tulnyomérészt folyamatos
gyirtds, A folyamatos gydrtde jellemzdi:

1, a gydrtdsl folyamat elemi miiveletekre vald bontédsa,

2, a miiveletek meghatdrozott munkahelyhez valé régzitése,

3, a munkahelyek technolégiai folyamat ezerinti sorrendje,

4. a munkadarabok viszonylagos megszakitde nélkiili 4llandé
dramldsdnak biztositdsa,

5, a mliveietek 1d3dbeli Usszehangoldsa /iitemazonossdg/,

A4 vertik4lis forgdcslap-gydrtdes a fenti kévetelményeket t&b-
bé-kevéabd kielégiti,

Az alapanyagtdl és e gyértmidny fajt4j4tél fiigeben vdltozik a
forgdcelap gydrtdstechnolégidja.

A k8vetkezd tipusok klildnbbztethetSk meg:

Szerkezetl feléplitée szerint:

1, egyrétegli /homogén/ forgdcslap

2, t¥bbrétegli /pdncélozott/ forgdceslap,

Az alepanyagtél fiiggden mind az egy-,mind pedig a tibbrétegii
forgdcslap lehet: '

a/ célforgdcebdl késziilt forgdcelap,

b/ hulladékforgdcabdl kéeziilt forgdcelap,

A ttbbrétegli forgdcalap lehet még hulladékforgdcs kSzépré-
ssgli, célforgdce boritdsu forgdcslap,

Miutdn a gydrtdstechnoldégia nagyréezt az alapanyag fajtdjé-
té1 figg, a vertikdlis forgdcslap-lzemeknek is két £& tipusdt kii-
18nb¥ztetjitkk meg, éspedig a cSlforgdcebdl ées a hulladékforgdcabdl
termeld forgdcslap-tizemeket,

A kutetdé munke elsSsorban a fenydforgdcebdl késgiilt lapokra
vonatkogik, A Falpari EKutaté Intézetben szonban t8bb mint hatféle
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7. 4bra
Epiiletasztalosipar: fenysforgdce nedvességtartalma éves
vigzonylatban

forgécelapok boritérétegének nedvességtartalma 15 % koriil, a ko-
zépforgdce nedvességtartalme pedig 8 % kordl optimdlie., A borite-
réteg 15 %-os nedvecsdégtartalma sozilkségszerii, mig a kszépforgdces
nedvesaégtartalma ndvekedhet 15 7-ig,

4 fentiek alapjdn logikusnak l4tszik, hogy a forgédceot olyan
nedvességtartalommal hasznf{ljuk fel, mint ahogy az az alapanyag-
ell4té lizembdl kikeriil, Itt kell azonban rédmutatni a szdritdes ka-
pacitdenvveld tulajdonedgédra, ti, mig 8 % nedvességtartalmu ko-
zépforgdce esetén az 1 mm forgdcslap vastagsdgra jutd hdrtertdsi
id8 kb, 0,6 perc, eddig a 15 % nedvességtartalmu kozépforgéce
esetén oz az érték kb, 1,0 perc, Ez pedig szt jelenti, hogy 10-24
mn-es forgdcelep esetén a B8 % nedveseégturtalmu kozépforgdcs el-
kalmazdsdval szemben a 15 % nedvességtartalmu k8zépforgics alkal-
mazdea 42-55 %-og ltemidd nbvekedést eredményez, Szamitds nélkiil
is beldthats, hogy a szdritdgép alkalmazédsa gazdasdgos,

Aldtdmasztja ezt még az ie, hogy a szdritdetdl fiiggetleniil a
préebdl kikerlil§ forgdcelapok 4tlagos nedvességtartalma kb, 8 %,
tehdt a 8 %-on feliill nedveseégtartalmat,ha nince az4rité, a prés-
ben kell eltdvolitani,
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kor két gépegységre van szilkaég, amennyiben pedig dtaiakitva egy
géppel oidjux meg az osztdlyozdst, az osztdlyozds nem lasz t¥kd-
letes, A technolégia alapvdltozatdban a rdzdérostdt vessziik fel,

Szdritéds

A forgdcs szdritdsdra ceak a folyamatosan miik5d5 ezdrité ti-
pusokat vesezlik figyelembe,
Ezek: Dobazdriték
Szalagszdriték
Tédrcads vagy turbinds szdritdk
Lengdvdlyus vagy kontakt szdriték
Aramldsos szdritdk
Légeodrdeos szdriték,

A fenti tipusof koztil hulladékforgdce nzdritdedra a lebegte-
tésen alapuld szdritd kivételével eolvileg mindegyik alkalmas,
azonban & kis kapaclitdsu vertikdlias forgdcaslap-iizemekben a szala-
gos és lengdvdlyus széritégépek vdltak be, A kipsérleti {izemben
elvigzett mérémsek alapjdn & lengdvdlyus azdrité gazdasdgcsabb,
kisebtd s beruhdzdsl igénye,biztonsdgosabbmn iizemeltethatd és azo-
nos kapaclide mellett az snergia felhasznfldsa alacsonyabbd,

A fentiek alapidn a lengdvdlyun ezdéritégépet alkalmazzuk a
tectinolégiai alapvdlitozatban, ‘

EKvtéanyag bekeverése

A kdtSanyag bekeverésére alkalmap gépeket két alapvets cso-
nortba sorolhatjuk.

1, Szakaszos keverdgépek

2., Folyamatos keverdgépek

A szakaezos miiksdésli keverSgépek k&ziil mdr csak azokat a ti-
pusokat alkalmazzdk,ahol a kBidanyag porlasztds utjdn jut a for—
gicera, A folyamatos miikdésli keverdknek mok tipuse slakult ki,
ezek a kovetkezd £6bb tipusokrs oszthaték; celgsorsés, lengdvéd-
lyue, ellendramu keverigépek, valsmint a folyamatos kdtSanyagfel-
herdd gépekhez tartozilk a hengeres felhordé gép is,

A kie kapacitdeu forgdcslap-lizemekben csak e azekaszos milkd-
déeil keverdgépek alkalmazhaték,
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Az _automatizdlhatésdg vizsgdlata

Az automatizdlde két vdltozatdt kiilltnbdztet]iik meg:
1. Részleges /gépek vagy gépegységek/ automatizdldsa,
2. Teljes /termelési folyamat/ automatizdlés.

A részlegee automatizdlds legtdbbezdr fliggetlen a kabacitds—
tél, d1ltaldban egy miiveletre vagy emetleg miiveletelemre vonatko-
zik, El6feltétele a miiveletek nagyfoku gépesitéee, vagyis a ma-
nudlis beavatkozde lehetd kikiiszdbblése, Az automatizdlda elemel
megtaldlhatdk a kis kapacitdeu forgdcelap vertikumok gydrtdei fo-
lyamatdban is, ahol az Bnvezérlés, vagy gépeknek gépekkel t8rténg
vezérléee a miiveletek egy részére, vagy esetleg egééz miiveletra
kiterjedhet, pl, suly szerinti bemérd, a héprés sutomatikus nyo~
mésezabalyozisa sib,

Egyes miiveletek,mint a tisztitde, osztdlyozds, szdllitde,ke~
verée, hidegpréeelés automatizdldsa viszonylag kdnnyen megoldhaté
és a kis kapacitds mellett iz gazdasdgos, A részleges automatizé-
14st dltaldban a sziik kapacitdsu munkahelyen érdemes elvégezni, A
teljes termelfi folyasmat automatizdldsdnak eldfeltétele a komplex
gépesitée, amikor minden miiveletet és miiveletelemet gép végez, a
dolgozdé csak a gép kieszolgdldsat ée a wunkamenet feliigyeletét
végzi, A teljes automatizdlds mdr nem fiiggetlen a kapacitdstél,
megvalésitdea teljesen folyamatos termelés éa nagy kapacitde mel~
lett indokolt, A teljes automatizdlds, vertikdlie forgdcelaplize:-
meknél gazdasdgtalan és indokolatlan,

VERTIKALIS FORGACSLAP-UZEM TECHNOLOGIAJA ES GAZDASAGOS-
c£GI VIZSGALATA HULLADERKFORGACS PELDOLGOZASARA

- Kiinduldei adatok

Telephely kijeltlés, alapanyagbdzis

A teriilet és helykijel5lés megtortént,A kivdlasztott éplilet-
asztalosipari vdllalat évente 20 000 n’ fenydfiirészdrut dolgoz
fel, A keletkezs évi hulladékforgédcs mennyisége.kb, 1400-1500 t. 4
tdvlati tervek szerint - hé}om-négy év mulva - az épiiletasztalos=
ipari véllalat termelése - bivités k¥vetkeztében - megkétazeresd-
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dik, A forgécslap ilizem termelését egy miiazakos lizemeltetés mel-
lett 1500 m3/év-re tervezziik, majd az épililetasztalosipari iizem
b6vitése utdn két miiszakban 3000 m3 forgdcalapot termel,

Az épliletasztaloasiperli véllalat kazdntelepe bSvités nélkiil
biztositani tudja a forgdcslap~-iizem gdzszilkeégletét, A lemez,ill,
vegylanyag raktdr ugyancsak megfeleld nagysidgu a forgdcslap~iizem
termékének és alapanyag-készletének tdroldséra,Az épliletasztalos~
ipari véllalat vasuti bekdtéssel rendelkezik, Az wiektromos ener-
gia elldtdst a helyl erdmi biztositani tudjsa,

Figyelembe véve, hogy az épiiletasztalosipari vdllalat évente
¥b, 80 t ragasztéanyagot haszndl fel.a nyilédszdré szerkezetekhez,
valamint hogy e célra megfelel a forgdcslap-képzésnél alkalmazott
karbamid-formaldehid miigyanta, a kotSanyagot helyileg kell elddl-
litani,

A forgdcelap~iizem vezetégi, adminieztrstiv ée kereskedelmi
munkdit az épililevasztalosipari villalat végzi,

A gydrtott forgdcslap egy részét az épiilletasztalosipari vél-
lalat haszndlja fel nyildszdré szerkezetek e18411itdsdhoz,

A tervezett termékek jellemzése

Asztaloslizemi hulladékforgdcsbdl késziilt hdromrétegli for-
gécslap=-tipusok jellemz{i,

a/ 20 mm vastag

b/ 25 mm vastag

Szélezett méret 2000 x 1300 mm

A boritérétegek vastagsdga kb, 2,5 - 2,5 mm,
Lapfellilet 2,6 m2

Laptérfogat a/ 0,052 m3
b/ 0,065 m>
Térrogatsuly 700 + 60 kg/m’
1 db forgdcslap sulya kb, a/ 36,25 kg
b/ 45,4 kg
1 m3 forgdcsiap sulya kb, a/ 14,0 kg
b/ 17,5 kg
A k¥tSanyaga karbamid-formaldehid miigyanta.,
Kézépforgdce mligyanta tartalma kb, 8,0 7%
Boritéforgdes ! " a/tip, 16,1 %
kb, b/tip, 18,0 %
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ftlagos miigyantatartalom kb, 10 %,
Szigeteldlapoknak alkalmas termék

¢/ 20 mm vastag
A/ 25 mm vacstag

Szélezett méret 2000 x 1300 mm
A boritérétegek vastagsédga kb, 2,5 - 2,5 mm,
Lepfeliilet 2,6 m°

Laptérfogat ¢/ 0,052 m3
d/ 0,065 m3
Térfogatsuly 400 + 30 kg /m
1 db forgdcelap sulya kb, c/ 20,8 kg
d/ 26,0 kg
1 m? forgdcelap sulya kb, ¢/ 8,0 kg
a/ 10,0 kg
A kbtdanyag karbamid-formaldehid miigyanta,
Kozépforgdcs migyantatartalma kb, 4 %
Boritéforgdcs " kb, c¢/tip, 12 %
kb, d/tip, 14,1 %
Atlagoe miigyantatartalom kb, 6 %

A vdrhaté mechanikail és fizikal jellemzék
Butorlap helyettesitdeére alkalmas termék

Hajlitéezilérdedg 155 + 20  kg/cm?

Vastagedgl dagadde 1/2 érai

vizben dztatis utdn 8-10 %
Szigetelilapoknak alkalmae termék

Hajlitéezildrdedg 30 + 10 kg/em?

Vastagedgi d agadde 1/2 érai

vizben 4ztatde utén 10 - 15 %

Az évi termeléde megoszlésa
Butorlap helyettesitéeére alkalmas forgdcslap

50 %, azuaz

750 m3, ezen bellil a/ tipue 25 %, 375 n> és b/ tipue 25 %,375 m3.
Szigeteldlapoknak alkalmae forgdcslap 50 %, azaz 750 m3, ezen be-~

14l ¢/ tipus 20 % 300 m> és 4/ tipue 30 % 450 m’,

Epilletasztalosipari hulladékforgdcs anyegfolyam &bréja
A tieztén hulladékforgdcebdl kéeziilt hdromrétegii forgécelaphoz a
hulledékforgdcsot frakciondlni kell, A frekciondlde kiildnvdlaezt-
ja a fiirészport, valamint a k&zépforgdcsot az apré boritéforgdcs-
t61, A frakciondldet 1 x 1 ée 3 x 3 mm lyukméretii rostin végezve
épliletasztaloeipari hulladékforgdcsra a 11.4brdn kszsit &ltalédnos
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anyagdbrdt kapjuk, mely &tlagként tekinthet§, amennyiben & for—
gdes 80-90 %-ban fenyéforgdce, Meg kell jJegyezni tovdbbd az 4lta-
lédnos anyagfolyem &brdval kapcsolatban, hogy az dtlagoesan 15 %
nedvesadgtartalmu forgdcsra vonatkozik, Minden feltiintetett értdk
e nedvességet is tartalmazza, A sz4ritdsndl a ksrépforgdcs 15 %
6l 8 % nedvességtartalomra szdrad le, A kever§, 111, teritdnél
feltiintetett vesztesbdgek baszevont értékek, mivel sziikségtelen az
itt keletkez8 kis veszteségeket taglalni,

Az anyagfclyam 4dbrdn feltiintetett kihozatali és szélezésl

szdzalékok 8 % nedvességtartalmu forgdcsra vonatkoznak, A héprés-—
né) 1 % nedvességvesztée van feltlntetve, ennek oka, hogy az egy-
ezeriiség kedvéért ugy tekintjiik, hogy a kotdanyag veazti el tel-
jes nedvességtartalmit, a ktzépforgéice vdltozatlen marad, a bori-
téforgdce pedig 15 %rbl 8 %~ra ezdrad le, ami tekinteittel, hogy
a kiilgnbozd tipusok egyforme boritéforgics vastagsdggal rendel-
keznek, az anyagdbrédra venatkoztatva minden esetben kb, 1 %-ot
teez ki, :
Az ismertetett anyagfolyam dbra régi telepitézii épiiletaszta-
los izemek forgdcsédra vonatkozik, Az ujJornan létesiild lizemeknél
célezeri a fiirészport kiilon elvezetni,ami a forgdcslep~iizem szem~
pontjdbél elényss, Cstkken a mozgatott anyagmennyieédg és az osz-
tdlyozdei veszteség 19,5 %-rél kb, 5-6 %ra csdkken, Természete-
sen ez esetben megvdltozik &z anyagfolyam 4bra,

Mjutdn a szdmitdst a kész forgdcelsepbdl kiindulva végeszziik,
a Bzdmitde elvégzéee el8tt figyelembe kell venni a kbzép- és bo-
ritéforgdce avdnydt is, miutdn az elééllitéa‘kﬁlteégtényezéit je-
lentésen befolydsolhatja, A kizép- éEs boritéforgdce sulyardnya
vgyan a gyskorlatban nem egyenld a két réteg vastagsdgi arényd-
val, - a préselés kizbeni térfogatsuly eloszléds miatt - azonban a
gyakorlatban a suly és vastagadgi ardnyt mint egyenes Ssszeflig-
géat tekintjik, vagyie rétegenként a térfogatsuly egyenletes el-
082188t tételezziik fel,

Az 4ltalédnos anyagdbrdbsl ldthatd -~ amely a jelenlegi épii-
letasztaloeipari hulladékforgdcs Hsszetételét tiikrdzi -, hogy a
borité s kbzépforzéce sulyardnya

_ 12,9

S
& 45,78

= 0,282
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3., tdbldzat
Gydrtandé tipusok recepturdja

a/tip. b/tip. c/tip. a/tip.

M =033 =025 g=0333 §-=0,250
XBzépforgdcs,
atrs, 1,0000 1,0000 1,0000 1, 0000
Boritéfor-
gdca, atré 05,3333 0,2500 0,3333 0,2500
8 % viz 0,1067 0,1000 0,1067 0,1000
Gyants 10 4  0,1333 0,1250 - -
Gyanta 6 % - - 0,0799 0, 0750
T81tdanyag 0, 0455 0, 0427 0,0273 0,0256
Usszesen:’ 1,6188 1 S SINT, 1,5472 1,4506

Megjegyzés: B, Boritéforgdcs,
K, Kszépforgdcs,

4, t4dbldzat
1 m3 forgdcslap sulyezerinti &sszetétele

a/tip. b/tip. c/tip. d/tip.
Usazetétel g . s kg
Kbzépforgdcs, .
atré 432,50 461,40 258,60 275,80
Boritéforgdcs,
atré 144,00 115,10 86,10 68,90
8 % viz 46,20 46,20 27,58 27,58

10 % 57,64 57,65 - =

Gyanta 6 % - - 20,66 20,66
T51tSanyag: 19,45 19,65 T06 7,06
Uaazesen: 700, 00 700,00 400,00 400, 00

Az 5, tdbldzat éas az anyagdbra alapjdn mind s négy forgdce-
lap tipusra kiszdmithaté sz anyagfolyam dbra,

A szdmitdast mellSzve, ceak &z eredményeket k5zdljik a 6,tdb-
l4z2atban,
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6, t4bldzat

A miiveleti helyekre hedrkezd anyagmennyiségek /egy for-

gdcslapra szdmolva/

Miivelet Usszetevs a/tip. b/tip, c/tip. d/tip.
anyagmennyiség kb-ban
Behozott vegyes T, 62,48 71,03 37,35 42,22
Ogztdlyo- ,
zott vegyes f, 56,22 63,92 33,60 37,99
Elveze~- k8zép P, 4,82 - 2,87 -
tett for-
gécs borits f, - 1,26 - 0,67
Széritds k8zép . 29,55 39,20 17,65 23,30
Keverés kszép T, 27,70 36,91 16,58 22,00
Teritésa boritd f. 9,81 9,81 5,88 5,88
kbtSanyag 8,67 10,86 3,12 3,9
x6zép T, 27,24 36,30 16,30 21,65
Pgésbera- borité f, 9,58 9,58 5,73 5,73
kés kbtSanyag 7,54 10,52 2,95 3,68
kbzép,at-
ré 22,48 30,00 13,45 17,93
borits f. 7,48 7,48 4,48 4,48
Kész for— 8 % viz 2,42 3,00 1,43 1,79
gécslap gyant a 3,00 3,75 1,07 1,34
t51tSanyat 1,02 1,28 0,37 0,46
shol: I, , Termeléel idéalap 6
n , n-i, Egy év tényleges munkanapjainak szdma,
, 300 naps: ahol i: ilinnepek 65 nap,
h* , Az 4tlagos miiszakonkénti hasznos idéalap = 7 §
Vr , TMK miatt kiesd 1d8 = 200 6/miiczak
N , Azonos gépek szdma = 1
m , Miiszakok 2zdma = 1

A forgdcslapok azélezésére felhaszndlt heti egy miiszak miatt
ardnyban csbkkenteni kell,

a termelési idéalepot 2

b
1

t

>

. 1300 = 1585 dra
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A technoldgiailag eziikeéges litemidét a 7, tdbldzatban adjux
meg,

7. tdblézat
A népréga ciklus ideje

Miiveletelem Forgédcalap tipus
a/ c/ b/ a/

Préaberakds 63 ki- o
82ed68 ...ve00ee 1,0p 1,0p
Préezél‘ée eevsv8 e 1'0 p 1’() p
Nyomgsuntartie ... 10,5 » >~ 13,5
Présnyitie ..eeoee 1,5p 1,5p
Tartalékids ..eeee 1,5p 1,5p
Uapzesgen: 19,5 p- 18,5 p

A mir ismertetett termSkmegoezlds alepldn az egy évben gyér-
tott darabszam ‘
- a/ tipue 7220
b/ tipus 5775
¢/ tipus 5775
d/ tipus 6930

Uaszesen: 25700 db/év

A rendelkezéere 4116 idBalepbdl ée az évi darabszdmbdl az
4tlagoe darabidé ity = %§§?65 = 0,0618 6 = 3,71 percre adddik,

A héprée szikséges emeletszdmit a technoldgiailag sziikséges
titemids ée az étlagos darabidd hdnyada adja, a 18,5 perces ltem—

1d6b81 szémitva %%7§ = 5,000,

A forgécelap-iizem egy éves anyegszikeégletdt a 6, tdblézat,
valamint az évenként gydrtott forgdcslapok 824mdbdl szdmitva a
8, tébldzat tartalmazza,






gédcslapbél, A folyosérél pormentesen z&rédé ajték nyilnak asz iile-
pitdé tartdlyokba, A folyosd alatt kihordé szalag helyezkedik el,
Négy-négy lilepité tartdlyhoz tartozik egy fedSlappal zérhaté ada—
golé nyilde /14sd lizemi alaprajz/. Az adegolé nyilde széleasége
30 cm, hoesza 100 cm, Az egy éral lizemeléshez szilkséges forgdce-
mennyisgéget forgdcslap ~ tipusonként a 9, t4bldzat tartalmazza, A
forgdcsszikeégletet ktbméterhen 30 kg/n3 térfogatsuly alapjén
szémoltuk,

g9, tdblézat
Orédnkénti forgdcsezilikeéglet /15 % nedvességii/

Forgdcslap~tipus a/ b/ c/ 4/
Egy 6rai forgdcs

kg/é 1013 115¢C 605 684
sziikeédglet

n3/6 : 33,8 38,4 20,2 22,8

i5 m/p szalagsebesség ¢és 30 cm teritékezélesség mellett a
teriték magaamsdgdt forgédcsisp~tipusonként a 10, tédbldzat tartal-
mazza,

A teritékmagessdg egy dllithaté z4rélappel szabdlyozhats., A
10, tdbldzatban koz8lt magasedgértékek cmak hozzdvetilegesek, az
iizem beinditdsa utdn s helyl forgdconak megfelelden korrigdlni
kell =azokat,

10, téblézat
A kiadagolt teriték magansdge

Forgdcslep tipus a/ b/ c/ d/

A teriték magas-
sdge cm-ben L2450 14,40 7,50 8,45

A kihord$ szalag tiiskés, a tényieges szélesaége 80 cm, ami
biztoeitja, hogy a forgdcs ne hulljon le,

Minden {ilepitd tartdlyva a folyoabra nézd livegablakot kell
4piteni,amin keresztiil a dolzozé meg tudje figyeini a t¥ltéas mér-
tékét, A forgdce adsgoldsdt egy dolgozd végzi, Mindig s mir meg-
tB81t8tt tilepits tartdlybél adagol,
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148t 2lyrn nagrra kell kiképezoi, hogy bedramlédsndl a 1lézeebesadg
re kaiadja mez & 4/®/mp-et,

& puoumatikus 83411itds ayomoti rendezerii, hcgy a sziritott
forgdcact a ventillitor lapédtok ns turjék, A szdllitds ktzdben 1s
folytatédik & szdritds, igy javul a wzérité hatdefoka,

A 2zdriiébél a fBltslesgen nedves levegd elvezetésére szelld-
25 klirté szolgdl, mely szabdlyozhetd rfojtatdaesl van 2114tva, A
kéi pneuwatikus azdllitérendszer a azdraz forgdcsct & keverdk
meilstt 2lhelyezett tdroléburkerbe széllitja.

K8tSanysg felhorddea a forgdcars

T4roléa

Az 267tdlyoz6tél a boritdforgdcs,valamint a ezdritétél a k-
zéuforgdcs levdlaszté ciklonon keresztiil hull a kzép-,ill.bori-
t5forgdes tdrnléba,

¥ind a borits, mind pedig a kBzépforgécs tdrolé bunkere egy
éral ilzemeldés anyageziikaégletét kell, hogy Tedezni tudje, A b/
tipusu forgdcalapra 490 kg/m3 térfogatsullyal ezdmolva a k&zépfor-
ghes térclé 15 m3-re, a beritéforgdce t4rold 4,0 m3-ra adédik, A
3éroldk célszerti méretel a kizépforgice tdrold 1,25x4x3 m, a bo-
ritéforgdcs tdrols 0,8x2x3 m, A kbzépforgdce tdrold fenekét 0,8
m, a boritéforgdca tdrolé fenekét 0,6 m gzélességhen végig ki~
hordé szalag boritje, A kihorddezslag sebessége kb, 1 m/mp, A ki-
hordépyilds a kbzépforgice tdroldénél 10 c¢m, a boritéforgécs tdro-
16ndl 5 cm magas,A fentl adatckkal igy maximglisan kb,10 mp alatt
jbn ki egy forgécelaphoz szilkkeéges forgdcesmennyiség, A kihordé-
wzalagrsl a forgdce az adagold mérlegbe hull,

Bemér§s

A forgdce a mérlegtartdlyba a tdrolétartdly kihorddszalagjd-
r$l hull, A bemérdmérleg teljessitményét kg/é~ban a 14, t4bldzat
tartalmnazza,




, 14, t4blézat
A keverdkbe hemért mennyisgég

Forgécslap-tipds a/ b/ c/ ‘d/
Kbzépforgdce :
kg/6 439,0 598,0 2€9,0 357,0
Boritéforgédcs

kg/é 159,0 159,0 95,4 95,4

A mérleg feneke kézi karrsl nyithaté és zdrhaté, A mérlegfe-
nék zdrdsakor a bunker kihordé szalagje automatikusan indul,

A mérlegkaron tetszéleges sulymennyiség &11ithaté be, A be-
d11litott sulynak megfeleld forgdcs hatdedra a felbillend mérleg-
kur a kihorddszalag drankdrét automatikusan nyitja, A mérleg ka-
1ibré14séndl a kihorddszalag tehetetlenségét figyelembe kell ven-
ni, A kihordészalag gddig nem tud indulni, amig a dclgozé e mér—
leget nem itiriti éa a feneket nem zdrja, A behérémérlegnél cél a
xie suly és kis terjedelem, )

A ktzépforgdce nem mérhetd be egy lépéeben, mert igy igen
nagy, kb, 0,7 - 0,8 m> mériegtérfogat adédna. A mérlegtérfogatot
ugy kell.megvélasztani, hogy & legnagyobb forgdcs adag is hdrom
vészletben bemérhets legyen, A fentli megolddssal ez is elérhetd,
hogy a kisép- és boritéforgdcs bemérésére azonos méretii bemérd
mérleg alkalmazhaté,

Uzemzavar esetén biztositani kell, hogy a forgdcs kézi uton
is bemérhetd legyen,

A fenék nyitdsa utdn a forgdes a Kkeversgép hdirabillentett
teknéjébe hull,

Kstsanyag elékéazitése

Az el8készitd tartdlyba a kotdanyag-elddllité lizemré azbs1
két Sral iizzmeléshez szilkséges kotdanyagot felnyomat a dolgozd. A
kbtéanyaghoz sziikséges 20 %-ca sdzdoldatot /melynek csszetétele:

20 % NH,C1
20 % karbamid
60 % viz/
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A k¥tSanyag beméréae

A bemérSedénybe a k¥tSanyag cedvdn keresztiil folyik az eld-~
xépz2itd tartdlybbi, Az egy forgdcelaphoz gzliksédges k¥tSanyagot 1
literben a 17, t4bldzat tartalmazza, !

17, tébldzat
A literben ssdmitott kotdanyag mennyisége

Porgécslap~tipus a/ b/ c/ a/

K8tSanyag k8sép-
forgicshos /1i-

ter/ 4,33 5,79 1,30 1,67
K3tSanyag bori-

t$forgdcahos

/liter/ ' 2,90 3,26 1,30 1858

A dolgozé a bemérSadénybe & recepturdnak megfeleld mennyisé-
gl k¥tdanyagot enged le,

A bemérdedény liveg oldalu, 1liter beosztdssal, hogy a bemért
mennylaég leolvashaté legyen, A bemérSedénynek nyomdsdllénak kell
lennie, mert a k¥tSanyagot 4 att-os levegd nyomja a porlasztddba,A
kompresszorb8l vagy kozponti hdlézatrdl tdpldlt légvezetdk elzd-
részelepen keresztiil csatlakozik a bemérdedénybe,

A k826p~ éa Loritéforgdcahoz szilkedges kitdanyag bemérése
kiil¥n-kiildn két bemérdedényben torténik, A bemérSedényeknek mind-
két el8képzits8 tartdllysl UsmzekbBttetése kell hogy legyen, A be-
mér8edények ssiikadges térfogata: kbzépforgdce keverdhdz kb, 7-8
liter, boritéforgdce keveréhsz 45 liter, A bemdrSedénybdl a ké-
t8anyag cslvezetéken jut a porlasztdkhoz,

Porlasztds

A nyomds alatt 4116 kiotdanyag & porlaszidba keriil, A por-
lasztds szekunder levegis, a szekunder levegl nyomdsa 4 att, A
porlaszts vagy porlaszidk elhelyezésénél irdnyelv,hogy a porlasz-
tdsi kup az Basz forgdcsmennyieéget fedje, Biztositani kell, hogy
dugulde esetén a porlaszték k¥nnyen tisztithaték legyenek, /A por-
laszt$ miszaki adatali a Palpari Kutatd Intézetben a tervezdk ren«
delkezésére dllanak,/
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A forgédcebeméréa litemld§ saszetevdit a 20, t4bl4zat tartal-
mazsa,
20, téblézat

Forgdcsbemérés és keverés miiveletl ideje

Miveleti 1d6, perc

ezém Miivelet elem kézi gépi
1, Mérleg feneket nyirt 0,050 -
2. Porgéce kiomlés - 0,040
3, Mérleg feneket zdr 0,050 -
4, Bemérés - 0,055
5. Mérleg feneket nyit 0,050 -
6. Forgdce kibmlés - 0,040
T. Mérleg feneket zédr 0,050 -
8. Bemérés - 0, 055
9. Mérleg feneket nyit 0,050 -
10, Forgdcs kibmlés - 0,040
11, Mérleg feneket zdr 0,050 -
12, Keverdt indit - 0,050
13, KttSanyag beporlasztids - 1,000
14, Porlasztdet zér 0,050 -
15, KstSanyag bemérés,
utdnkeverés - 1,500
16, Keverdt ledllit 0,050 ~
17, Forgdécse kiont, 0,150 -
18, KeverStekndt hdtradtnt 0,100 -
Usazenen 0,650 2,780
Utemid§ 3,43 perc gépecités 81 %-os

Megjegyzés: Az uUtewnid8 a b/ tipusu forgicslap esetén a kszépfor-
gdcskeverdre van azédmitva,

A teritésl iitemidd ~“sezetevdit a 21. tdbldzat tartalmazza,
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21, tdbldzat
A terités miiveleti ideje

Miiveleti 1d8, perc

g:f’ Miivelat elem Kézl Zép1
1, VédSlapot felrak 0,15 -
2. TeritSkeretet felrak 0,15 -
3. Teritd kocait teri-
tégéphez tol 0,10 -
4, Alsé boritéforgédcs
torités - 0,60

5, Teritdkocsit k¥zép-
forgdcs keverd ald

tol 0,10 -
6, K¥zépforgdcaot a ke-
ver§ tekndbsl kikapar 0,15 -
7. Kbsépforgdcsot elterit 1,10 -
8. Teritdkocsit teritd-
géphez tol 0,10 -
9, Faled boritéforgdcs
terités - 0,60
10, Teritékoceit hideg-
. préshez tol 0,10 -
11, Porgédcspaplan présbe
tovdbbitdes - 0,30
Usszesen: 1,95 1,50
Utemidd 3,45 perc Gépesités 43,5 %-os

A hidegpréaelés {itemidd Ymszetevsit a 22,t4bldzat tartalmaszsza,
22, t4blézat _
A hidegpréae miiveleti ideje

Sor=  givelet elem Miveleti id8, perc
8%, kézi gépi

1, Porgdospaplan hidegpréadbe
tovébbitdaa - 0,30

2, Hidegpréet indit és le~
szoritékeretet felhelyez 0,20 -

3. Teritékerstet leemel 0,15 -
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22, té4blédzat folyt,
Miveletl i1dé, perc

SOr= piivelet elem

8%, kézi gépi
4, Felad védSlapot felrak 0,15 -
5e Porgédcelapot berakddll~
védnyra rak ' 1,50 -
6, Hidegprés nyitéds ~ : 0,50
Usszesen: 2,00 / 0,80
Utemid§ 2,80 perc Gépesités 28,6 %~os
Hépréselés

A hépréseléa litemidejét mdr az elSzdekben tdérgyaltuk,A mii~
veletelem 1id6k a 7., tdbldzatban taldlhatdk,

Szélezés

s 3zélezés sziikeéges litemideje, ’
A szélezési miiszakban rendelkezésre 4116 termelédsi iddalsp.
I, =7 éra

Az.egy hét alatt gydrtott forgécelap mennyiséget a heti tenr-
meléei iddalap és a héprées litemidejének hényadosa adja,

B ___ . 567 ab
0, 0618

A termeléai i1d8alapbbl kiadbds litemidd

U

= —L = 0,0123 6 = 0,74 perc
132 567 ’ ’

A technolégiailag szilkséges litemids széleszéskor a 23, tdblézatban
taldlhatéd,
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23, tAbl4zat
A szélezézhez szlikeéges litemidd§

g:r- Miivelet elem Miiveleti 1d8, perc

* kézi gépi
St Forgdcslapot felrak 0,15 -
27 Keresztszélezéat végez - 0.10
3% Keresztvdgdt visszahuz 0,08 -
4, Hocszszédlezést végez - 0,20
e Szélezbkocsit visezahuz 0,10 -
> Usszesen 0,33 * 0,30
Utemidé 0,63 perc Gépesités 47,6 %-o0a

Mellékfolyamat

K8tdanyag el13411litdaa

Az alapanyagok raktdrozédsa

A kbtSanyag elddllitdsdhoz szilkkedges alapanyagokat az épli-
letasztaloeipari védllalat vegyiraktdrdban t4roljdk, innen t¥rté-
nik beszdllitdsuk a gyantaf5zo helyiségbe,

A vegyiraktérnak hdrom hénapl alapanyegot kell befogadnia, A
hdrom havi anyagkészlet kb, 14,2 tonna karbamid ée 39,8 6 36 %osa
formaldehid,

A karbamid td4roldea sz8vetzsdkokban, a formaldehid tdrclédsa
horganyzott horddban, ballonban vagy aluminium tartdlyban torté-
nik, A fenti alapanyagokon kiviil méz a kovetkez§ segédanyagok
ezlikségesek : -ipari rozeliszt, negyedévenként kb, 10,3 t/t4roldsa
szbvetzedkokban/ nétriumhidroxid, negyedévenként kb, 100-120 kg
/térolds vashordéban/, amméniumklorid, negyedévenként kb, 500 kg
/tdroldsa szdvetzsdkban/, Etilalkohol, negyedévenként kb, 0,5 lie
ter, fennlftalein, negyedévenként kb, 2 dkg,

Mligyanta kotdanyag elddllitdsa é8 tdroldsa

A kttéanyag elfdllitdsa egy kettoefalu duplikdtorban torté-
nik, A duplikdtor térfogata 1400-1500 liter, lizezmelése egymiieza~
kos. A miiszekonként lef6zstt kdtSanyag mennylsége 900-1000 kg, A
duplikdtor gdzzel fiithets és vizzel hiithets, A keverdtengely for-
dulatazdma kb, 34-40/perc. A duplikétor kb, félmagassigig a ta-
lajba giillyesztett,
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Az egyhetes forgdcelaptdroid mesterséges szellfztetdését biz=-
toeitani kell, :

A forgdcelap-iizem épiiletének tervazéeénél szem eldtv kell
tartani a }6 szelldztethetdeéget.,

Munkasrd-igény

A forgécslap-lizem vezetésl, adminisztrativ és kereskedelmi
igyeit az épliletasztelosipari vdllelat kbzpontilag végzi, ugyen-
caak kdzpontilag kell biztositani a karbantartd ée kisegitd sze-
mélyzetet /az41litds, raktdrozds/. A munkaerd igényt a 24, t4blé-
zat tartalmazza,

24, t4bldzat
A forgdceslap~iizem egymliszakos munkaerd sziikséglete

Forgécelap gyartds

p Egy mii- é
Beoaztds szakban Szakkép- 1
dolgozbk zetteég, Feledatkdr
8z4me

1 2 5 4

Mlivezetd 1 Faipari v, Folyamatos lizemelés biztosi-~
gépées tech,  yoq. Gépek ¢ munkahelyek

ellendrzése, Munksnapldé ve-
zetépe, A technoldglsai jel-
lemz8k, baleszet- éa egénzpdg-
védelmi kbvetelmények betar-
tdsa ée betartatdsa, Az alap-
anyagok biztositdsa, A folya-
matosan miktds gépek feliigye-
lete, 5

Porgédcs 1 pegédmun— A folyamatos forgdcsedagolds
adagold kds biztoeitdsa,az Ulepititartd-
lyok miikddéeének feliigyelete,

a porlevdlaezték tisztitdea.
Keverd 2 Betanitott A kbtéanyag beedzése, a xeve—
gépmunkds r8gépek ég bemérd mérlegek
kezeléee,A keverdgépek és

e

tartozékainak tisztitdsa,
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24, tiblézat

toiyte

1

2 . 3

4

Teritd

2 Betanitott
gépmunkds

Az aled véd8lep koceira he-
lyezége,a teritékeret felra-
késa, A kocsi-tovdbbitdlidne
kezeléma,A kézépforgdce cl-
teritése és lenyomkoddes,

Eidegﬁgse
kezald

2 betanitott
gépmunkds

A hidegprées és a 1ovébbité-
léncok kezelése, A terité-
keret levétele ép a felsl vé-
délap felhelyezése, A for-
gédcspaplanok berakddllvénybs
heiyezdéass /préskezeldkkel
egyitt/,

Hépréa
kezeld

2 Szakmunkéds

A forgdcspaplenok barakdédll-
vényba rekésa,

A berakddllvdny és prés keze~
lége,n préshfok azabdlyozésa
vagy ellendrzdse, A présnaplé
vezetése, A védélapokAkieze-
dése ép hiitSkocsiba rekédsa, A
véddlapck hidegpréshez és a
teritSgéphez mzdllitdsa, A
forgdcelapoknak az egyhetes
tdroléba torténd szdllitéea,

gyantafdzds

‘gyantafdzé

1 vegysnz—
technikus

A teljes gyantafSzési folya-
mat levezetése, az Gaszes mé-
réaek és 2llenérzéeek elvég-
zéeo

Anyagmozgaté
éa gépkczeld

betanitott
1 gépmunkéas

Az anyag behorddsa ée bet®l-
téme, A gépek kezeléee,

Usezlétazém egy milszakban, Forgdcaslaplizemben 10
GyantafézSben 2

Megjegyzéa: A forgédcelspok minSségellendrzéeét az épilletaszislon-
lizem minéségellenérzﬁ opztdlydn kell végesni, A gyan-
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Gazdamdgosndgl eldkalkuldcid

A gazdasdgossdgi szdmitdsokat csek lizemi gszinten végezzik
sl, miutdn a népgazdasdgi szinten térténd sudmitdsckhoz ceak a
konkrét helyl viezonyokbél lehetne kiindulni, A kapcsolddd beru-
rdzésok figyelembevételét elhagyjuk, mivel ez igen Dbonyolult és
rnsak irredlis adatokat eredményezne,

A forgdcslep-lizem egymiiszakos gazdasdgossdgl eldkalkuldcidja,

A pzdmitdsi eldszbr cgymiimzakos, évi 1500 m3—ee kapacitdsra
végezziik,

Anvagpziikaéglet
Evi anyagszikséglet

forgédcs 1369 t/év
miigyanta 170,3 »
Amm klorid i
Alektromos energiaszilkséglet
Ipari 150 000 kWé/év
Vildgitdsi 9 000 kWS /év
GSznzikaéglet 1 500 t/év
Vizazikeéglet 1 000 m3/év
MiunkaerS sziikséglet 10 £8

. A réezletes szdmitdsokat melldzve az egymiiszakos {izem ter—
melésl kblteégeit a 25, tdbldzatban adjuk meg,

25, tébldzat
Egymiiszakos lzem termelési koltségel

A termelési

K5ltedg neme Ueszege Ft $rték doa
AnyagkBltség 1,788 270 39,80
Bérkoltadg 254 1G0 5,65
Ertékcsskk,leirds 418 782 9,33
Miigzakl fejleszt.,alap 4 500 0,01
{izemi 41t,k81t8.200 % , 508 200 11,32
V411.41t,k6148,30 % 76 150 1,69
Usezes termelési koltség 3,050 902 67,80
Termelési érték . 4,500 000 100,00
Uzemi eredmény . 1,449 098 32,20

Magjegyzés: a forgdcslap kereskedelmi dra 3600 Ft/mB,a szigeteld
A forgdcglap irdnydra 2400 Ft/m’,
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Termelési mutatdk
Beruhdzde
Uzemi eredmény
Egy m3 forgécslap
onksltaeége :

1000 Ft termelésre jutd
beruhdzds

1m’ forgdcslapra juté
beruhdzds

Egy munkdsra juté ter-
melésl érték f
Megtérilési 148 az iizemi
eredménybdl
Hatékonysdgi tényezd
Javitott hatékonysédgi
tényezd

/Megvalésitdel 148 2 év,
felfutdsi idS 3 hcnap/

Egy m’ forgdcslap gyirtéd-
gdhoz ezitkséges munkadra

5,599 200 Pt
1,449 098 Ft

1475 Ft
8775150 e
450 000 Ft

3,87 év
S, 0,259

J

12 é/m’

Gépeeitéai fok ig = 0,667 munkda/gép

é‘" O, 243

a/ b/tipus 2 475 Pt/m>
¢/ d/tipus 1 643 Pt/m>

A beruhgzds kiilkereskedelmi eredményeasége 8y = 1,68
gazdasggoasdgl eldkalkulécidja,
A termelési koltségeket a 26, tdbldzat tartalmazza,

A forgdcselap~iizem kétmiigzakosa

26, tdbldzat

Kétmiiszakog iizem termeléei kblteégel

A termelési

K8ltedg neme Usezege Ft érték g
Anyagkoltadg 3,576 540 39,80
Bérksltség 508 200 5,65
BErtékceabtkk,leirds 420 787 4,76
Miiszaki fejlesztéai alap 9 000 0,01
Uzemi £1t.k8lte, 200 % 1,016 400 11,32
V411,.41t.kolte. 30 % 152 300 1,69
Jeszes termelési kdlta, 5,683 227 63,23
Termelési érték 9,000 000 100,00
{izemi eredmény 31, 306 T8 36,77

¥
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Permeldédsi mutetdk

Beruhdzda 5,649 720 F4
tizemi eredmény 3,316 773 Fi
1 m3 forgdcslap &nkdlte, a/b/ tipus 2 275 Fi/m3

¢/d/ tipuse 1 515 Ft/m3
1000 Pt termelésre Jjutd

beruhizde 627 Ft
1n’ forgdcslapra  juté
beruhédzés 1 880 Ft

Egy munkdera juté term,ért, 450 000 Fi
Megtériilésl 1d5 az iizemi

eredménybsl 1,7 év
Batékonysdgl tényezs Jd, 0,588
Javitott hatékonysdgi

tényezd &, 0,339

1 n° forg,lap gydrtdshoz

szilkeéges munkadra 12,7 éra/m3

Gépesitésl fok %g = 0,667 munkds/gép

A beruhdzds kiilkereakedelmi eredményesadge g; = 2,28,

A kttlanyag-elS4111t6 lizem egymiiszakos gazdasdgossdgl eld-
kalkuldcidja
A szdmitdst elSszbr egymiiszakos {250,3 t/év) kapacitédsra végezziik
el,
Evi asnyagsezlikedglet

Karbamid 56,6 t/év
Pormaiin /36-%-08/ L1581 T eV
Ipari rossliezt 4C,8 t/év
Amméniumklorid 2,0 t/év
Blektromos energla szilkedglet
Ipari 9 000 kWS/év
Vildgitdai 350 kWS /év
Ggzaziikasglet
A duplikdtor gfzigényét a hépréebsdl ~ t4vozd fdradt zdz fedezi,
Vizaziikaéglet 1700 m? fév
Munkaerd-szilkeéglet 2 £§

Az egymiiazakos k3tfanyagelSdllitde termeldei kBltségeit a 27, t4b-
l1dgat tartalmazsza,

Termelési mutaték

Beruhdzda 729 620 F¢

Uzemi eredmény 324 412 Pt
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27, tdbldzat
A kbtSanyag el6411ité lizem egy miiszakos termeldési kblteége

K&lteég neme Vaszege Ft Aé:ggge%f:i
Anyagkblteég 1,012 810 64,25
Bérk8ltség 54 450 3,45
Ertékceskk,leirds 59 530 3,78
Miiezaki fejl,alap 1.578 0,01

Uzemi 41t.k81te, 200 % 105 900 6,90
V41l,41t,kb1te, 30 % - 16 320 1,03

Usszea term kolteég 1,253 588 79,42 -
Termeléeil érték 1,578 000 100,00

Uzemi eredmény 324 412 20,58

Megjegyzée: A miigyanta kereskedelmi dra 6670 Ft/t A rozaliszttel
nyujtott miigyanta kalkuldlt dra g320 Ft/t,

Egy tonna nyujtott

miigyanta Snkbltsége 5 020 Pt

1000 Ft term,értékre jutd

beruhdzds 463 Pt

Egy tonna miigyantédra juté:

beruhdzds 2 920 Ft

Egy munkdsra juté terme-

1ési érték 789 00C F%

Megtériilési 148 az iizemi

eredményb’l 2,25 év

Hatékonysdgi tényezs J, 0,445
Javitott hatékonysdgl tényezs dj, 0,286

/megvalésitdei idétartam 2 év,
felfutdei 1d8 3 hénap/

Egy tonns miigyanta el164111it4-
sdhoz sgziikeéges munkadra 8,8 6/t,

Gépesitési fok §~- 0,666 munkds/gép

A beruhdzds kiilkereskedelmi ered=-
ményessége By » 742

A gyantafézd lizem kéimiiszakcs lizemelésével kapceolatos tasrmelési
mutatok a 28, tdbldzatban teldlhatdék,
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28, tédblézat
A kBt8anyag el64l1ité lizem két milazakos termelési koltségei

A termeléai

Ktlteég neme Usszege Ft Stk Aon
Anyagk©ltaég 2,025 620. 64,25
Bérk¥ltadg 108 900 3,45
Ertékcebkk,leirds 63 670 2,02
Miiszeki fejl,alap 3 156 0,01
tizemi &1t.kslte, 200 % 217 800 6,90
V411, 41t kblta, 30 % 32 640 1,03
Usezes term, kdliség 2,451 786 77,66
Term,érték 3,156 000 100,00
tizemi eredmény 704 214 22,34

Termeléni mutatdk

Beruhdzds 771 020 Pt
Uzemi eredmény 704 214 Ft
Egy t nyujtott nmiigyanta

nkolteége 4 300 Ft
1000 Ft termelési érték-

re juté beruhgzds 244 Ft
Egy t miigyantdra juté

beruhdzés 1 540 Ft
Egy munkdera juté term,

érték 789 000 Ft¢
Megtériiléal 1d6 az iizemi

eredménybdl 1,1 év
Hatékonyedgi tényezd g, 0,91
Javitott hatékonysd-

g1 tényezd dj, 0,426
Egy tonna miigyanta elddl-

litdsdhoz szilkeéges munkadra 8,8 6/t

Gépeeitéai fok % = 0,666 munkds/gép

A beruhdzde kiilkereskedelmi eredményessége g;, 10,1

A forgdcalap- és kitdanyag - el8411itd iizem Gsszesitett muta-
téi két miiszak emetén z 29, tdbldzatban taldlhatdk,
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29, téblézat

A forgécelap-és a kdtSanyag-eld4llitd lizem Bsezesitett két-
miiszakos termeléail mutatdi

Beruhdzés neme Usazege Ft
Epités 2,032 150
Gép 4,063 590
Eldre nem ldthaté kiadde 110 000
lervezésn és miivezetéds 275 000
Usszesen g } B 6,470 740
Termelési 6rt€£___ o 12,156 000
Termelésl k5ltség 8,135 013
Uzemi eredmény 4,020 987

A forgécslap-iizem és kStSanyagelidllitéde miiveleti morrendje,

az anyagdbra és a gépelrendezés a 8, 9, 10, 11, 12 és 13, 4brén

14thaté.
Tarolds | —» |Tisztitds| —» (z):sm —» | Szariths| —» | Keverés
Terités
Kondicio Hidegpré-
gl B o DB «M« solés }
8, 4bra '
Miveleti sorrend
Al | [Konden- ktéro-
m'—’zélés —»[%" —»aemér;]- Edzbs
!

dbra

9’
KbtSanyeg e18411itdednak és felhaszndldednak milveleti sorrendje
86






Megiegyzes: az értékek silyszazalekban adottak.

85%
Kotdanyag

@x
7

d/i
=J,
Q_JK

" 5%  3.8% 14%  88%
TohGanyag  Sziresiés Porlasztési Teritesiés  Szélezesi
elcsurgasi &s keverési préselési  veszieség
veszt, veszt. veszi. )

11, 4bra
KstSanyag anyagfolyamibrdja
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T Tisztité 27 Bomérbedények
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5, Kidolgoztuk egy évente 20 000 m’ fenySfiréasdrut feldol-
goz$ épliletémztalosipari ilizem mellé telepithetd kis kapacitdsu
vartikvm tzchnoldgiéjének mintdjét, A technolégla alepjdt a Ki-
sérletl Uzemhen szerzett tapassztalatok képezték,A Kisérieti Uzem-
ben szerzett tapasztalatok alepjdn kidolgoztuk a miigyanta kité-
anyaz helyl el184l11itédednak technoldégidjdt 1s, Elképzitettikk a
gazdasdgessdgl elékalkuldcidt ée kétmilazakos iizem esetéen ennek
elap)én az aldbbi mutatdkat kaptuk:

1. Beruhdzds 5 599 200 Ft
2. Uzewi eredmény 3 S6L 773 Fy
3o 7l n’ forgécalap dnkblteége:

e/ b/ tipus i 2275 Rt

c/ d/ tipus Ji#515 B%
4, 1000 Ft termelésre jutd be-

ruhdzés - 827 F$
B ! o3 forgécelapra juté be-

rohédzés 1 880 Ft
6. 1 munkdera juté termelésl

ériék 450 000 Pt
Te Megtériiiésl 1d8 sz lizemi

eredménybsl 1,7 év
8. Hatékonysdgi tényezd 4, 0,588
9, 1 m’ forgdcslap' gysrtdshoz

sziikséges munkadra 2T 6/m3

10, Gépesitéei fok %% = 0,667 nunkéde/gép

6. A hutatérunka Ssszefoglaljn mindezt a sezempontot és vé-
laszt ad mindarre a kérdésre, amely kis kagpacitdsu vertikdliz
forgdcslap iizemek tervezésével kepcaolatban felmeriilhet,

N
A%e)
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